GRAITEC ARCHE HYBRID 2019

ARCHE MODULES FERRAILLAGE

OBJECTIFS DU TUTORIEL :

Utilisation des modules de ferraillage :
= ARCHE Semelle Isolée / Filante
= ARCHE Poteau Rectangulaire / Circulaire
= ARCHE Poutre Réctangulaire / sectionen T
= ARCHE Dalle

GRAITEC y - !
G ARCHe N |
RVERIDE . 1 \
2019

GRAITEC
G MELoDY
5 .201 g

[

GGRAITEC

» A ) / 2 /
Arche Dalle ECZ2  Arche Poutre Arche Poteau Arche Paroi Eﬂm:he Semelleg Arche Voile EC2
EC2 EC2 fléchie EC... i 3D EC2/ECT

......................................

Nota : le mini projet cité dans ce tutoriel a été réalisé lors de I'apprentissage de la modélisation sur ARCHE ossature :

https://eduscol.education.fr/sti/ressources_pedagogiques/bim-modelisation-des-batiments-arche-ossature

Document établi avec la version ARCHE v2019 & v2020 et des SUPPORTS TECHNIQUE GRAITEC
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ARCHE SEMELLES

Faire un double clic sur le bureau sur I'icone :

Graitec OMD

2019

Choisir le module ARCHE SEMELLE 3D et le lancer a I’aide d’un un_d_ouble clic.

7 B B 2 ’

Arche Dalle EC2  Arche Poutre Arche Poteau Arche Paroi AT R G IS | Arche Voile EC2
EC2 EC2 fléchie EC... 0 EC2/ECT

La fenétre ci-dessous est maintenant ouverte :

& Arche 2019 - Sernelle 30 EC2/ECT [41 LOGTS - PARTIE A->EQT1S0024A] Copyright GRAITEC = X
Fichier| Hypothéses | Modifier Affichage Documents Chainage Options Outils 7

Vue de droite Vue de fae

X E 2 ¥ x
Parspective Vie de dessus
r4 ¥ Y
L X z L X
| Semeile isoiée[m]. 1.000x1.000x0.300 Fiit {m]: 0.200x0.200x0.300
[EXrr e
Prét xR Eeal =l R

|

Icones Hypotheses

Icones Calcul
et vérifications

1. HYPOTHESES

Avant toute chose réglez vos unités dans le menu « Options » puis « Unités ».

On peut entrer les hypothéses a partir du menu « Hypothéses » ou a partir des icones situées en bas a gauche de la
fenétre (voir ci-dessus). Toutefois, ces derniéres sont plus adaptées a un calcul en série lorsque les hypotheses
générales relatives a un méme chantier ont été validées une fois pour toute. Lors du lancement du « module semelles »
je vous recommande d’utiliser le menu « Hypothéses ».

SOUS-MENUS : Hypotheéses accessibles :

C'est la que I'on regle LE TYPE DE SEMELLE (Filante ou Isolée), le nom de la fondation, son

Semelle . e . . . .,
niveau altimétrique, ... Ces informations seront imprimées dans le cartouche.

C'est la que I'on précise les caractéristiques des matériaux (choisir le palier horizontal

Bét : - .
eton arme pour I'acier, la classe d’exposition (XC2 ou XAl a XA3).
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SOUS-MENUS :

Armatures

Combinaisons

Enrobages

Ferraillage élément

porté

Ferraillage semelle

Géométries

Sols et eau

Charges

Calculs

La méthode des bielles
correspond au DTU
13.12 et donne des
résultats tres proches de
ceux obtenus avec 'EC2.

Hypotheéses accessibles :

A ne pas modifier, sauf si votre chantier rencontre des problémes d’approvisionnement
pour certains diameétres...

C’est la que I'on précise le type de batiment et les charges climatiques.
Ne pas modifier la partie a gauche.

Le titre du sous-menu est explicite ! D’aprés I'annexe nationale, I'enrobage nominal
minimal est de 30 mm pour des bétons coulés sur béton de propreté et de 65 mm
pour un béton coulé directement sur le sol. Aussi il convient de retenir une de ces 2
valeurs.

Vous pouvez aussi retenir la valeur de 40 mm (Hypothése BAEL).

Permet de gérer la forme des attentes et des armatures en attente du poteau.

Permet de gérer la forme des armatures de la semelle. ATTENTION, si vous réglez mal
ces parametres, votre ferraillage ne ressemblera a rien! On peut régler les
espacements mini. (je conseille de prendre 10 cm) et maxi. (je conseille de prendre 30
a 40 cm). Le choix du diamétre de préférence est fondamental.

Vous pouvez aussi a ce niveau régler vos crochets a 135°.

Elément porté : pour entrer les dimensions du poteau.

Semelle : pour entrer les dimensions de la semelle. Si vous ne les connaissez pas et que
vous souhaitez faire un dimensionnement de I'’équarrissage, il est inutile de modifier les
valeurs par défaut.

Béton sous semelle : pour entrer I'épaisseur du béton de propreté (je conseille de
prendre 4 a 5 cm). Attention a « la regle du 2 pour 3 » §’il y a d’autres semelles a
proximité !

Pour représenter la présence d’une nappe et préciser les caractéristiques du sol fini et
du sol d’assise.

Sur le sol : ATTENTION : la prise en compte des charges sur le sol situé au-dessus de la
semelle (présence d’un dallage) entre en compte dans le dimensionnement (mémes
recommandations que ci-dessus).

Torseur 1... : Entrez les charges permanentes, d’exploitation, ...

Généralités : vérifiez que la « méthode du moment de flexion » soit bien cochée et que
la « prise en compte des terres et des surcharges » ainsi que le « poids propre du fit »
et la « condition de fragilité » soient bien décochés.

ATTENTION : la prise en compte des poids volumiques des sols au-dessus de la semelle
peut entrer en compte dans le dimensionnement dans le cadre d’un PROJET (les valeurs
a entrer dans « sols et eau » sont alors précisées dans le rapport de I'étude des sols).

EUROCODE 7 : cochez « saisies » puis « contrainte limite » et entrez la valeur de calcul
gnet,d et gnet,n en MPa.

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray
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Nota : La capacité portante saisie (a I'ELU) est issue de I'annexe D, E ou F de la norme NF P 94-261 :

+ Détermination a partir de la pression limite pressiométrique (annexe D)
+ Détermination a partir de la résistance de pointe pénétrométrique (annexe E)
+ Détermination a partir des propriétés de cisaillement du sol (annexe F)

Dans tous les cas :

net = Yso1 * YR,v * YR,d,v
Avec :

. “E¥: coefficient égal A :
¢1,4 a 'ELU fondamental
¢1,2 a I'ELU accidentel
¢1,4 pour un sol cohérent et 1,25 pour un sol frottant a I'ELU sismique
2,3 aux ELS quasi-permanents et caractéristiques

. {Rr- coefficient égal & :
1,2 selon la méthode de I'annexe D
1,2 selon la méthode de I'annexe E
» 1,2 en conditions non drainées et 2 en conditivamées selon la méthode de 'annexe F

Arche Semelle donne le choix entre ces différemtéthodes :

Hypothézes de calcul x|

Généraltés  EUROCODE 7 |

Capacité portante
Fépartition de la pression de contact ; J Rectangulaire [MF P34-261 Annexe |

¥ M ajorer la portance par [Régles professionnelles) 1.33

" Calculées & Saisies | Cortraint limite

Coefficient de modele GammaF d;w

94-261 Annexe D

-» Conditions drainées -
" MF P34-261 Annese E
Fivkod = T =10 il
i '3 3 .:-EE& m I.I. 3
grnet.d = |0.84 MFa ghet.n = 0.5 MPa

Inclinaizon de la fandation =|0.0 i

[T Réduire avec linclinaizon de la charge

Glizzement

%) Clamant ranils ivaihi

Prenons I'exemple d’'une contrainte de sol ELU @&MPRa :

« Avec I'annexe F, il faudra saisir adgga= 0,84MPa et @n= 0,50MPa
+ Avec I'annexe D ou E, il faudra saisirregh= 0,50MPa et gtn= 0,50MPa

Remarque : On note que les annexes D et E sontgdlasables que 'annexe F.
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Pour les autres fondations d’'un méme chantier, un moyen plus rapide pour modifier les hypotheses est de cliquer sur
les icbnes situées en bas a gauche de la fenétre. En particulier :

% | Pour rentrer les charges.

|‘J Pour rentrer les dimensions de I’élément porté.

2. LANCEMENT DES CALCULS

2.1. Pré dimensionnement

Si les dimensions de la semelle ne sont pas connues, toutes les hypothéses étant maintenant validées, vous pouvez
lancer un pré dimensionnement. En cliquant en bas a gauche sur l'icone :

-

Nota : les dimensions qui vous sont données ne sont pas « pratiques » pour le chantier (par exemple une semelle de
1,49 x 1,17 x 0,33 m), vous pouvez les modifier en choisissant des valeurs supérieures qui conviennent mieux. Pour

cela, cliquez sur l'icéne :

ou allez dans le menu « Hypothéses » puis « Géométries » puis « Semelle ».

2.2. Armatures
Lancez le calcul en cliquant en bas a droite sur le 1¢" bouton :

R T ot | B Y
4

A

Apreés calcul, il doit changer d’aspect :

Si tout va bien, il est inscrit « OK » et la lampe s’éteint.
Ce 2°™ bouton permet d’accéder au rapport d’erreur.

Le 3°™ bouton permet d’accéder a une vue 3D trés fun mais complétement
inutile.

Le 4™ bouton permet de lancer I'impression de la vue affichée dans la fenétre.

Le 5°™ bouton permet d’exporter le plan en format dxf (AUTOCAD). Trés utile pour retoucher le plan ou
rajouter des précisions | NOUS RECOMMANDONS cette solution pour imprimer un cartouche clair et incluant les
hypothéses propres a I’EC2 et les informations concernant le projet.

= Pour afficher le plan d’armatures, il faut aller dans le menu « Affichage » puis « Plan interactif ».

= Pour afficher la note de calculs, il faut aller dans le menu « Documents » puis « Note de calculs ».
On peut modifier cette note de calcul sous WORD (il faut aller dans le menu « Fichier » puis « Modifier le fichier
» pour rendre cette note attractive...).

= On peut également a travers la note de calculs obtenir les métrés et calculer ainsi le prix de I'ouvrage étudié.
On peut ainsi en choisissant différentes dimensions mesurer I'impact économique des choix effectués lors du
dimensionnement.

2.3. Semelles filantes

Il suffit dans le MENU «hypothéses » = semelle» de cocher I'option semelle filante.

Les principes de dimensionnement suivent le méme principe que pour une semelle isolée.
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3. LIMITES DU PROGRAMME

» La méthode de dimensionnement choisie est a priori la plus intéressante : Méthode des débords égaux.
Toutefois, la méthode homothétique n’est pas proposée.

> Le logiciel choisit automatiquement la borne inférieure de la condition de rigidité du DTU 13.12 : (B-b)/4, dans
certains cas (assez rares / semelles de hauteur faible) ce n’est pas la solution la plus économique.

» |l faut presque toujours modifier le plan en cliquant sur I'icone : ——_. Vous pouvez alors changer le
diametre et le nombre de barre afin de retenir des espacements entre barres qui soient admissibles ou trouvez
une solution plus économique que celle proposée par le programme ! On s’apergoit donc que le choix du
diameétre de préférence (dans le sous-menu « hypothéses/Ferraillage Semelle ») est déterminant.

Une fois votre choix final effectué, on vous conseille de repasser en mode « saisie » (Affichage-Saisie) de
modifier vos hypothéses et de relancer les calculs.

4. APPLICATIONS
Préambule

Nous donnons ci-apres trois types d'exemples d'utilisation du Module de ferraillage ARCHE Semelle :

Exemple n°1 : semelle filante

Hypothéses : matériaux, enrobage, les Pré-dimensionnement Corrections éventuelles
charges, contrainte du sol... — |-r.| S E—
Pas de dimensions de semelle ? - Géometrie PLAN INTERACTIF
- Armatures
Exemple n°2 : semelle isolé \

Avec dimensions de la semelle

Hypothéses : matériaux, enrobage, les Méthode Homothétique

Corrections éventuelles

charges, contrainte du sol...

Avec dimensions de la semelle
Méthode débord égaux —| PLAN INTERACTIF

Pré dimensionnement ARCHE

/N

- Géomeétri 4
ieo tet © - volume de Béton
- Armatur N
o arures - quantité aciers
Exemple n°3 : PROJET ] ratio
Projet modélisé avec ARCHE Ossature ou
importé de REVIT via le modele analytique
— . = & ||ﬂ i a!| W :_;,! Corrections éventuelles
Sélection d'une semelle = — — ———
filante ou isolée 4 <5 Appel du module de ferailage L —
Appel du module deferraillage ARCHE

PLAN INTERACTIF

correspondant a ['entité sélectionnée
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Exercices

1: Semelle filante armée

Une semelle filante est placée sous un mur de 20 cm et reprend les charges G =300 kN et Q = 50 kN données par la
descente de charges.

Le sol posséde une contrainte de calcul gsoi = 0,76 MPa définie par un essai in-situ. Les matériaux utilisés sont : C25/30
et B 500. On retiendra les classes XC2.

Pour ce premier exemple, nous donnons les différentes étapes pour établir le plan d'armature de cette semelle.

_ Tvpe de Seme”e . & Arche 2019 - Semelle 30 ECZ/ECT [41 LOGTS - PARTIE A->ED1S0024] Copyright GRAITEC
' Fichier Hypotheéses Modifier Affichage Documents Chainage Options Outils
Modification Semelle x|

Type de la zemelle
' Semelle jsolée @ [Semele filante
Coordonnées de 'élément

Pty=o.0 m Pry=[o.a m Ptz=[o.o m

Angle = [0 E

Repére: 51 Semellen’: |1 Miveaun®: |1
MNGF 0.0 m  Mombre de semelles identiques © |1

Localisation ]
& Plan: | :
: N Style de ferallags ] Style Default
- w : Béton Armé ||
Maténaus
Feck =]25.0 MPa  Fyk Ha=|s500 MPa  Fek Ts=|500 MPa  Ductiits = 85
Maszze volumique 1 Coefficients de sécurité

Gammab=|1.5
M =]2, 501 T =
Gammas= |1.15

Fizsuration Dunée d'application
Clazzes d'gxposi@ @ Prolongée
I Weérification des ouvertures de fissures ' Courte
[T Valsur impozée de Wmax  Ouverture de fissue masimum = ]—‘ i
[~ Contrainte limite aciers ELS imposée = tPa
Béton confing

™ Confing Contrainte = MFa

Loi de comportement de ['acier

= Diagramme a palier harzontal

@ Diagramme avec dioite inclinée Waleurde k =

- Enrobage :
Enrobages x|
Errobage pour '€lément porté
Enrobage latéral = E m
Enrobages pour la semelle
Ernrobage supéneur = Ir m

Errobage inférieur = b.osd i <4———— | Pas de Béton de Propreté

Enmobage latéral = 0.04 m
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- Ferraillage élément porté :

- Ferraillage semelle :

Attentes zous voile
Altentes | Libage |

¥ Prézence d'amatures en attente

Hauteur des attentes

Hauteur hors zemelle = |0.15  m
100 h

% delS auzeisme =

% de LS hors geizme = 100 %

Armatures longitudinales
Mombre de nappes = |3

Diamétre : ] a1l
Epingles

Choix : | Epingles
Diametre :| @ 8

Altentes

als

JL

™ Impozer |a longusur du retaur & o
Diamétre ; ] al10
E zpacement minimum = l-ZI.QS m

1 attente toutes les |1 armatures

Fagonnage de sécunte -

W Crosses de séounité jusquau | @12

Hypothéze femraillage semelle:

rnsses |

R épartitian

T
R
- B
e
.. .
e
Ezpacements
EspMin = |0.1 m EspMar = |0.3 rm
Fréférence
Diameétre | @10

=

[T Fermailage par cages d'amatures suivant 3

[ Ferailage par cages d'amatures suiant it

Hypothéze femraillage zemelle

Semelle
Crozzes systématiques
W aciers inférieurs suivant 2
V¥ Aciers inférieurs suivant y
W Aciers supérieurs suivant «

V¥ Aciers supérieurs suivant y

Calcul des longuewrs de barres

[T Armmatures ransversales soudées

Drétermination des mandring de cintrage

Angle crozses
Retour 1357

¢ Waleurs du catalogue € Waleurs calculées | M andrin théarique

Lizte dez diamétres disponibles :

a0 40 60 80 700125 160°200 250 320 400
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- Géométrie :

- Charges :

- Calculs :

Géométiie semelle filante x|
Miveaus MGF
Supéreur Voile Miile
¥ Hiveau blogué a= {UE—. m
NGF: [z 0 om h=fo.z
.S.upér.ieur zemelle e= {uu—. m
W Miveau blogué
ell
| NGF 1':'.L'I m '.ﬁ.—| Samelle
Inferieur zemells Pans coupés A=|L.0 T
.|_ Miveau blogué g E—‘_‘_ m = IT T
HGF: |-0.3 m d= 0.0 m h=10.3 M
Torseur

Convention de signes... I

Actions % Efforts WAl by [mnl] He [/mnl)

| Permanerte ]3[.._'._ i kM ]-j. ]

Esploitation 1

Hypothéses de calcul

Généralités | ENROCODE ¥ | EUROCODE &8

terersde la zemele -
[ Prise en compte des terres et des surcharges
[T Prise en compte du poids propre pour le caleul des aciers

Chioix méthode quand mament nul

& Meéthode du moment de flexion

7 Méthode des biellez DTL 1212 [Régles professionnelss)
' Méthode des bielles EC2

[~ Tetir compte de la condition d'acier minimum

[T Amatures supérisures de chainage

Fitt

I™ Dispasitions au sgisme | Potsau secondaie

Précision aciers = 0.1 cm*

[T Paitage de |'effort nomal
[T Poids propre du fiit

Hypothéses de calcul

Généralités\ EUROCODE 7 VEUROCODE & l

Capacité portante

kMm| |o.o

50.0 k| Joo kMmoo

Fépartition de |a pression de contact ; l Rectangulaire [MF P34-261 Annexe |

W Majorer la portance par [Régles professionnelles) 1.33

" Caloulges I % Saisies |Cnntrainte lirriite:

Coefficient de modele GammaR:d:y: | ] MF P34-267 Annexe D

- Conditions draingées

- Conditions non drainges

Rwk.d = fe Rkt = ] kM

gretd = |1.23 MPa

gnethn= [1.28 MPa

valeurs a calculer

A

Inchnaizon dela fondation =J

¥ Réduire aves linclinaizon de la charge

kM

kM

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray

Page 11



GRAITEC ARCHE HYBRID 2019

- Pré dimensionnement :

- Calcul Armatures :

- Plan Interactif d'armatures :

|L=|.n-heTm‘

1. 0002 O00eeD. 200

JQJMM%

¥ =T o

Pas d'erreur ["ampoule éteinte"]

Référence de la semelle

CT Varsion 2019

Coupe XX pour 1 ml
Echelle=1/20

]

Ratios
Hypothéses Matériaux 4 ¥
) s N\
| S Beton=0.40 m3 Cof=T.4 m~ Te— 1
Acier=158 kg d=39.5 kg/m3 Efu=i
Grararmec < L s ™
{ e = E’ = )
| fek= Z5WPa Tyk= B00MPa T Classe dexposition: XC2 |
Elévation pour 1 ml 1 11HA10 o
Echelle=1/20 .
f— F: AHAE 153 -
EHAO 125
- [ e
o / @ 13
- Nomenclature

Vue en Plan et Coupe "attention aux échelles"

A

<

Bame LoPaids
HAS TTR0
HA10 20TM2T

Nota : nous avons la possibilité de modifier la présentation du plan.

Menu "Options / Plan"

% Arche 2019 - Semelle 3D EC2/ECT

[41 LOGTS - PARTIE A->EQ150024]

Fichier Hypothéses Modifier Affichage Documents Chainage Options Outils 7

GrGrAITEC

Application...

Fichiers a ouvrir...

Unités...

Dxf...

Motes...

Copyright GRAITEC

[ T

ALT+X

Configuration plan x|
— Miseenpage ————————— (| Momenclature ——
Choix de la page dimpression | Page 1 Calonnes = IS.S cm Police = |o.18 cm
¥ Elévation Echelle Auta b colonnes nomen = |1 ¥ Automatique

¥ Coupes Echelle Auto ™ Muméro des lits ™ Codss AFNDR
¥ Momenclatuies Barres ¥ Total I~ Nomenclature totale pour tous les éléments
¥ Cartouche (| Coupes

Folmalage..l Marges. | Traceur.. I

| Défirition. . Taile = |7.0 cm

Pages
’;7 Page numéro = Sur=1 pages

Représentation

Coffrage... | Ariers.. |
Cotations. .. | Repéres... |
Cartauche. | Habillage... |

Riépartition barres

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray
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2 : Semelle isolée sous un poteau rectangulaire

Une semelle isolée est placée sous un poteau de section 20 cm x 50 cm et reprend les charges G = 167 kN et Q = 383
kN données par la descente de charges. Le sol posséde une contrainte de calcul gso = 0,3 MPa déterminée par un essai
en laboratoire. Les matériaux utilisés sont : C 25/30 et B 500. On retiendra la classe XC2. Présence d'un Béton de

Propreté.
1. Nous avons manuellement défini par la méthode homothétique une semelle de dimensions 1,10 x 2,60
x 0,60 m. Dimensionnez les armatures de la semelle avec Arche et effectuez les modifications qui vous
semblent judicieuses. Notez le volume de béton, la masse d’armature, le ratio et le type d’armatures
choisies.

2. Nous avons manuellement défini par la méthode des débords égaux une semelle de dimensions 1,55
x 1,85 x 0,40 m. Méme question qu’au 1).

3. Redimensionnez entierement la semelle avec ARCHE (sans imposer de dimensions de semelle) et
comparez avec les résultats précédents

Modification Semelle x|

-Type de semelle Tvpe de la semelle
(O Semelle izolée | o Semelle filante

Coordonnées de ['Elément

Ptw=|0.0 m Pty=|o.0 m Ptz=|0.0 m
Angle = |0 * [
Repére : 51 Semellzn®: |1 Miveau n”: |1 F
NGF 0.0 m  Mombre de semelles identiques |1 |

Localization : |

Plan: |

Style de ferraillage : | Style Default

- Béton Armé : Béton Armé x|
Matériaus
Fck =|25.0 MPa  Fyk Ha=|s00 MPa  Fyk Ts=|z00 MPa  Ductiité = {85
Mazze volumigue — Coefficients de gécurita
M 49“5':']-—‘ T Gammab= ,T

Gammas= |1.15
Fissuration Durée d'application
Clazzes d'gxposi@ (O Prolongée
™ Vérfization des ouvertures de fissures ' Courte
[T Valsur imposée dewWmasd Duverturs de figsure masimurn = ]_ ]

I~ Contrainte limite aciers ELS imposée = MMPa

Bétaon confing

I Confing Contrainte = MPa

Lai de compartement de ['acier

& Diagramme a palier horizantal

' Diagramme avec diaite inclinée Waleurde k=

7 1 4 A .
- Présence d'un Béton de propreté : T el =

Choix Caractéristigue
i Aucun [~ Bloque
(& Béton de propreté Fe28 = ]7 MPa
" Gros béton Densité [#m3] = T

Debords autour de la semelle

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray Page 13
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- Enrobage :

- Charges :

Enrobages

Enrobage pour '&lément porté

Enrobage latéral =

|':I 035 m

Enrobages pour la semelle

Enrobage supérieur =

Enrobage inférieur =

||:| .04 m

|':I .04 m

Enrobage latéral =

Torseur

o.04 m

Corvention de signes... |

Permanente

E wplaitation 1

Actians % Efforts

0.0

0.0

- Hypotheses de Calcul :

- Généralités / Méthode du moment de flexion

kMm

kMm

- EUROCODE 7 / Déterminer et Saisir la contraintes limites [Méthode in-situ - Pressiométre : Annexe D]

- Ferraillage élément porté : Armatures en attentes

- Ferraillage semelle :

- Semelle / Répartition / Espacements

- Crosses / retour a 135°

Nota : Nous avons mis en place les hypothéses communes aux trois types de géométries de semelles.

METHODE HOMOTHETIQUE

- Géométrie :

Géométrie semelle isolée

Miveaus NGF
Supérieur it-poteau

M Miveau blogué
MGF : [0.3 m

Supérieur semelle
% Niveau bloqué
MGF : [0.0 m
Infénieur semelle

0 Niveau bloqué

HGF m

Géométie semelle

A=]1.1 m
B=|z.6 m
Ih h=|0.8 m
o .:=| il
A B d= m
Débord zemelle
—h
Ar
EIE B[g d
av
L O |

nllnll =

FPans coupés
& Ayec
& Sans
Frédim.
[T Blocage de &
[ Blocage de B

g=les m
d=Joes m
.f-‘«_r=mm
bw=[1.05 m

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray
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- Calcul Armatures :
—_—

- Résultats
—_—

Vérifier "I'ampoule" : présence d'erreurs

Attention, il eut y avoir présence d'erreur sur le dimensionnement :

T | GEMELLE E LIBELLE VALEUR LIMITE
t
E:j5 1 1 |Résistance du terrain insuffisante a 1'ELS5- 555 .9494 522.261
Augmenter les dimensions de la semelle.
Il faut donc redimensionner la semelle 111!
- Affichage / Saisie / Hypothéses / Géométrie [ Semelle :
— Géométrie semelle ;
— Pans coupés ——
C Aveg
O Sanz
— Prédim.
[ Elocage de &
I Blocage de B
Pas d'erreurs :
- Plan Interactif d'armatures [1] :
Elévation
Echelle=1/530 Coupe XX Barre Lg Farme
}..._ Echelle=1/50 ) 10HAS 130 = =
' ] T
— T - T = I.E 2z 11HA1D 285 2.
—I l— }._ 3Fé’%¥ -
10410 T o - iy
] - @ 3| =Has 107 B, =
B . : — i &0 55,- s )
T 4 | ZHAE 122 =
[ aT o .
0 35] | F8F =
T N B iHEE R =

110

Beton=1.97 m3 Cof=5.1 m?
Acier=29 2 kg d=14.8 kg/m3
Fi=9.2 mm

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray
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METHODE DEBORDS EGAUX

- Géométrie :

— Géometrie semelle

Corrections

&

B=fies

I [e-Fz—
o= Jo.4

- Plan Interactif d'armatures [2] :

A 4

— [Eéométrie zemelle

Barre Lg Farme
1ZHATD 180 - "
-':|'-:I -
35:-%&- 35:
Z HA1D 210 - -,
amed 10100
E.'II' 3_
3 EHAR BT &
=
'5r='=“5.;-—“|“5~:-=
4 ZHAE 2 Dm
43
i] 4HAR 31 %‘-

Beton=1.32 m3 Cof=3.3 m*
Acier=31.7 kg d=24.1 kg/m3
Fi=9.6 mm

.
; f =
¢ i1

PRE-DIMENSIONNEMENT ARCHE

E-Emelle ‘lla.nte[m‘ 1. 0002 00060, 200

] o el -

On trouve : 1.80 x 2.10 x 0.45ht [méthode de dimensionnement ARCHE / débords égaux]

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray

Page 16




GRAITEC ARCHE HYBRID 2019

- Plan Interactif d'armatures [3] :

r-—
- - ~
i Barre Lg Farme
1 1 1 1 |‘IE 1 1 1 ] E 'EH.E'.':' 1 E'E '\-\ﬁ' -
} y 1 '-:l T -
| gt o 0B o
| i 2 | 11HAID 275 = .
- oy ALALH VS
- . 20z =
= | e 1 EHAE o2 & o
T _f P E_:I:IE.E?EJ}F:F
i I § | ZHAE 12 E‘I\h -
i B 43
= B | 4HAZ 31 —
o
Coupe XX
Echelle=1/25
_ i Béton=1.73 m3 Cof=3.9 m?
. I__ i Acier=34.0 kg d=19.6 kg/m3
' . } Fi=9.7 mm
. N 2o
- ¥
- BILAN :
N° Méthode de dimensionnement Béton Acier Ratio
1 HOMOTHETIQUE 1.97 m3 29.2 kg 14.8 kg/m3
2 DEBORDS EGAUX 1.32m3 31.7 kg 24.1 kg/m3
3 PRE-DIMENSIONNEMENT ARCHE 1.73 m3 34.0 kg 19.6 kg/m?3

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray
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3 : PROJET

Reprenons le mini projet réalisé lors I'apprentissage de la modélisation sur ARCHE ossature. Sélectionner une semelle
filante, puis une semelle isolée sous poteau et I'exporter dans le module ARCHE SEMELLE. Faire les corrections

éventuelles.

Editer les plans d'armatures des semelles de fondation.

Pour dimensionner les semelles sur les deux exercices précédents, il faut connaitre la descente de charges G et Q sur

le voile ou le poteau.

Dans le cadre d'un projet, la modélisation ARCHE Ossature est effectuée, et nous allons "exporter"” les éléments de

fondations dans le module approprié.

1 - Démarrer ARCHE Ossature
2 - Ficher / Ouvrir :

2 - Dossier: : i
Dossier ARCHE - Mini PROJET
3 - "BATO01.0ST"
ﬁ: Chuvrir
o “ A <« 11-.. » Dossier ARCHE - Mini PROJET
Organiser = Nouveau dossier
0 Cerc
a0 A3ED Drive

4 - "Fichier Exploitation"
5- Onobtient:

E Arche 2019 - Ossature [DOSSIER ARCHE - MIMNI PROJET->BATO1] Copyright GRAITEC
i Fichier Générer Modifier Hypothéses Analyser Documents Options Outils 7

bl eala-s-d eli=d s sl tarn 2R R =E|

Ere == ea vj

las Eswe gl xeons seisliges see sslinsa Ao

Pilote X Y Vue de dessus

10|

@

Etage 2z -
Ei@ge;11 ]
B . 4 "

31

Hauleur: W . K S i

Consale

a

x
~
v

- [
= Informations | ¢ Erreurs |

Classement en cours  Etagen® 3

Al m~ kN~ Nm~| | Exploit

6 - sélectionner une semelle isolée :

3.2 3.1

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray

Page 18



GRAITEC ARCHE HYBRID 2019

7 - "Appel du module ferraillage"

[&=]]

3 [

e mE R v

LT = -
Ll E& _uﬁ Iz Appel du module de ferraillage |

Appel du module de ferraillage ARCHE
correspondant a I'entité sélectionnée

8 - On obtient le plan suivant | semelle 0.80x0.90x0.25 |

& Arche 2019 - Semelle 3D EC2/ECT

[DOSSIER ARCHE - MINI PROJET->E015004A]

Copyright GRAITEC

Fichier Hypothéses Modifier Affichage Documents Chainage Options Outils 7

|
u]

emelle N4 Mivead nu T 53 2
PHRDC Acier=6.1 kg d=30.6 kg/m3
GreraiTec L -
- Dale Ve T8 -

Belon=0.20 m3 Col=1.2 m"

EkE -

e o 20 o W

=0 S
= =
Bl sl AR AR
9 - Présence d'erreur :
T | SEMELLE |E LIEELLE VLLEUR LIMITE
T
E|S5 4 1 |REésistance du terrain insuffisante a 1'ELS- 150.15¢6 131.478
ugmenter les dimensions de la semelle.
10 - Redimensionner la semelle :
415

1A

oo
i
16

025

Nota : nous pouvons ainsi établir les plans d'armatures des semelles filantes et isolées de ce bdtiment.
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ARCHE POTEAUX

Faire un double clic sur le bureau sur I'icone : Lo

Graitec OMD

2019

-~
b

Choisir le module ARCHE POTEAU et le lancer a I’aide d’un un double clic.

3 Y. i / 5 v

Arche Dalle ECZ  Arche Poutre Arche Poteau Arche Paroi Arche Semelle  Arche Voile EC2
EC2 EC2 fléchie EC... 3D EC/ECT

La fenétre ci-dessous est maintenant ouverte :

o
X

I Arche 2019 - Poteau EC2 [41 LOGTS - PARTIE A->E01P002A] Copyright GRAITEC -
Fichier | Hypothéses [Modifier Affichage Documents Chainage Options Outils ?

an

Méthade simplifiée [régles professionnelles)

Suivant % Suivant Y
I IR LTI TP
x| i

L= = 217m Lfr = 217m

Lanbda = 25.06 Lanbda = 25.08 , L.
Sous Menu Géométrie

Hauteur du poteau |3.1 m

Section du poteau 4—,
H=meeAldT
@

200

PREDIMENSIONMEMENT

Section d'aciers

MzMaw = 0.00
Amin = 0.0cnf A = 0.0crf Amax = 0.0 o

-

v, Dg]

i

Fos
=

[gmwcmm

Prét R

1. HYPOTHESES

Avant toute chose réglez vos unités dans le menu « Options » puis « Unités ».

J (@fvimmoni i o

Icones Calcul /

et vérifications

Icénes Hypotheses

On peut entrer les hypothéses a partir du menu « Hypothéses » ou a partir des icones situées en bas a gauche de la
fenétre (voir ci-dessus). Toutefois, ces derniéres sont plus adaptées a un calcul en série lorsque les hypotheses
générales relatives a un méme chantier ont été validées une fois pour toute. Lors du lancement du « module poteaux »
je vous recommande d’utiliser le menu « Hypothéses ».

SOUS-MENUS : Hypotheéses accessibles :

Le nom du poteau, son niveau altimétrique, ... Ces informations seront imprimées dans

Poteau
le cartouche.

C'est la que I'on précise les caractéristiques des matériaux choisir la ductilité B pour

Béton armé . . ) .
I'acier, le type de ciment la classe d’exposition.
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SOUS-MENUS :

Armatures

Combinaisons

Ferraillage

Charges

Géométries

Calculs

Hypotheéses accessibles :
A ne pas modifier, sauf si votre chantier rencontre des problémes d’approvisionnement

pour certains diameétres...

C'est la que I'on précise le type de batiment et les charges climatiques. Ne pas modifier
la partie a gauche.
Permet de gérer la forme des armatures et des attentes du poteau.

Sur le poteau : Entrer les valeurs G et Q en téte de poteau correspondant a I'effort
normal repris par le poteau.

Poids du poteau : ATTENTION a cocher puisque les efforts sont en téte de poteau !

Hauteur : hauteur et longueur de flambement sont a entrer en fonction des cotes
définies sur le schéma. ATTENTION, les longueurs de flambement calculées dans ARCHE
sont définies en prenant en compte la hauteur totale du poteau, y compris |I'épaisseur
de la dalle ou la hauteur de la poutre.

Nota : Pour faire une comparaison avec un calcul manuel, il sera indispensable d’essayer
de se rapprocher au mieux les longueurs de flambement ou longueur efficace du calcul
manuel en jouant sur les hauteurs et les conditions d’appui aux extrémités .

Forme: ...

Section: ...

Extrémités : pour entrer les dimensions des poutres en téte de poteau par exemple.

Poteau de I'étage supérieur : cliquer sur l'icone * pour en définir les dimensions
(une fenétre s’ouvre... On remarquera le bouton « identique ») .

Méthodes : Méthode simplifiée des regles professionnelles compatible avec I'EC2.

Mini - Maxi : I’élancement de référence pour le dimensionnement que nous avions pris
est 35. On peut conserver 50 comme le propose le programme, mais de toute facon,
I’équarrissage des poteaux devrait étre défini sur les plans d’Architecte.

Pour les autres poteaux d’'un méme chantier, un moyen plus rapide pour modifier les hypothéses est de cliquer sur

les icbnes situées en bas a gauche de la fenétre. En particulier :

Pour rentrer les charges.

Pour rentrer les hypothéses relatives au béton.

Pour rentrer les hypothéses relatives au ferraillage.
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2. LANCEMENT DES CALCULS

2.1. Pré dimensionnement

Si les dimensions du poteau ne sont pas connues, toutes les hypothéses étant maintenant validées, vous pouvez
lancer un pré dimensionnement. En cliquant en bas a gauche sur l'icone :

FREDIMENSIOMMEMENT

ATTENTION, si les dimensions qui vous sont données ne sont pas « pratiques » pour le chantier (par exemple un
poteau de 0,49 x 0,17 m), vous pouvez les modifier en choisissant des valeurs supérieures qui conviennent mieux.
Pour cela, cliquez sur I'icéne :

<

ou allez dans le menu « Hypothéses » puis « Géométries » puis « Section ».

2.2. Armatures
Lancez le calcul en cliquant en bas a droite sur le 1*" bouton :

A A
Apres calcul, il doit changer d’aspect :
Si tout va bien, il est inscrit « OK » et la lampe s’éteint.

Ce 2°™ bouton permet d’accéder au rapport d’erreur.

()| o | P ot | ] e

Le 3%™ bouton permet d’accéder a une vue 3D trés fun mais complétement
inutile.

Le 4°™ bouton permet de lancer I'impression de la vue affichée dans la fenétre.

Le 5°™ bouton permet d’exporter le plan en format dxf (AUTOCAD). Trés utile pour retoucher le plan ou
rajouter des précisions | NOUS RECOMMANDONS cette solution pour imprimer un cartouche clair et incluant les
hypothéses propres a I’'EC2 et les informations concernant le projet.

= Pour afficher le plan d’armatures, il faut aller dans le menu « Affichage » puis « Plan interactif ».

=> Pour afficher la note de calculs, il faut aller dans le menu « Documents » puis « Note de calculs ».
On peut modifier cette note de calcul sous WORD (il faut aller dans le menu « Fichier » puis « Modifier le fichier
» pour rendre cette note attractive...).

= On peut également a travers la note de calculs obtenir les métrés et calculer ainsi le prix de I'ouvrage étudié.
On peut ainsi en choisissant différentes dimensions mesurer I'impact économique des choix effectués lors du
dimensionnement.

&

Le réglage des prix de base se fait avec le bouton

La découverte des autres menus et fonctions est laissée a votre initiative ...
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3. COMPARAISON AVEC LE CALCUL MANUEL

& : La mise en place systématique d’épingles et a I'inverse son oubli ne peut étre évité automatiquement ! Il vous
appartient donc d’ajouter ou d’enlever les épingles manuellement conformément a I’'EC2.

Section du poteau

2w e L b7 T

PREDIMEMNSIONMEMEMNT I.

Section d'aciers
Mz= 9.24
Amin= 4.8crf A = 0.0 cmt Amax = 45.0 o

Il arrive qu’en choisissant soi-méme des solutions a partir de Acic = As1 = A, on trouve de meilleures solutions que
le choix de base fait par le logiciel.

On peut tester des changements par rapport au choix faits par le logiciel grace au plan interactif : icones ||||
(armatures longitudinales) et E (armatures transversales).

4. APPLICATIONS

Exercice 1 : Poteau carré

Un poteau en béton armé de section 25 cm x 25 cm est soumis a un effort normal (Ng = 430 kN et Nq = 180 kN).
La hauteur mesurée entre I'arase supérieure de la semelle et I'arase supérieure du plancher est de 4.70 m.
L'épaisseur de la dalle est de 20 cm.
On considere le poteau encastré dans la semelle.
Les matériaux utilisés sont : C 30/37 et B500. La classe d’exposition est XC1.

1. Dimensionnez les armatures longitudinales et transversales de ce poteau manuellement.

2. Dimensionnez les armatures a I'aide du logiciel.

A. Dimensionnez les armatures longitudinales et transversales de ce poteau manuellement :

- Effort Normal : Nep = 850,5 kN

- section de béton : Ac = 0,0625 m?

- Longueur de flambement : I, =0,70x 4,70 = 3,29 m
- Elancement : A = 45,6 < 120 section correcte

- Coefficient alpha : a = 0,575 pour A < 60

- Armatures longitudinales (équation du second degré) : As,caic = 10,8 cm?

Remarque : En premiére approximation avec kn = 0,93 RP nous obtenons As,ic = 7,8 cm? (valeur non sécuritaire mais admise en
BTS Bdtiment)

- Section minimale : Asmin = 1,96 cm?

- Section maximale : Asmax = 25 cm?

- Section de calcul retenue : As = 10,8 cm? Choix : 4 HA 20 (As réerie = 12,57 cm?)
- Armatures transversales
. Diamétre : @ =6 mm Choix : HA 6

. Espacement en zone courante : sq: = 250 mm
. Espacement en zone recouvrement : st = 150 mm
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B. Dimensionnez les armatures a I'aide du logiciel :
- Hypothéses Béton Armé : Béton Armé x|

[Fuk=|s00.0  MPa  Fpwk=|soo.0  MPa

Fck = MPa Talerance = |0 #

| Masze volumique [/m3) = |25-:|l | kg

Ductiité =| Classe B [Epsik = 5%)

Errobage
Errobage = |0.025 m

W Wéiification de l'enmbage minimum

Tolerance d'enrobage [AC ., ] = |10 i

ACqyry = |0.0 mm ACgpgr = J0.0 mm o ACqy adq = J0.0 mm

Clazze structurale : | 54

Fizzuration

Classes d'exposition| | ¥C1

Durée d'application des charges

¥ Prolongés 0 Courte
- Hypotheses Charges :
Torzeur x|

Convention de signes... | Type du torseur : | Tarseur en téte de poteau
Permanentes

N =|430.0 kM pM==]0.0 kMm  Mp=]0.0 kNm  Tx=|0.0 kM Ty=]0.0 kM
E xploitation 1

M =|180.0 kN M==]0.0 kNm  My=]0.0 kNm  Tx=|0.0 kM Ty=]0.0 kM

Nota : Nous allons pour cet exercice décocher le poids propre du poteau.

- Hypothéses Géomeétrie : Hauteur / Forme / Section / Liaison

b éthaode simplifiée [régles professionnelles) Coffrages x|

Suivant x Suivant v

LT TP L T

L= = 329m = 3.2%m
Lambdax = 45.59 Lambday = 46.59

[ Hauteur du poteau |4,'}' i ]

Section du poteau as= T
. -| .‘ .| ‘ .‘ T‘ 1 Awec chanfreins C= m
/1

FREDIMEMSIONMEMENT 1.
i Prédimensionnernent | Ferraillage |
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- Hypothéses Géométrie : Extrémité (Poteau supérieur)

Poteau supérieur |
D)
/'[ Hauteur poutre = |E|.2 m
Hauteur Dalle / Poutre | Poutre & gauche et & droite I.
Hauteur poteau sup = |0.3 m . , .
Section du poteau supérieur
DX = |o.0 mOY¥=|-0.0 m Identique | e
N\ /

- Bilan avant calcul :

Méthode simplfiée [régles professionnelles)
Suivant X Suivant ¥

2 N

UL e LTl Tk
=] =177 Plicccci NN | ccccd LI ez | =11
Lix = 329m Ly = 329m '

Lambdax = 45,53 LambdsY = 45.53

- Longueur de flambement
- Elancement

Hauteur du pateau (4.7  m

St <+— Schéma
B me e Al T
e |

450

PREDIMENSIONNEMENT

Section d'aciers

< Effort Normal : Nep

Amin= 0.0cn? & = 0.0 cn? Amax = 0.0 cr?

™

Lancer Calcul

[
] I:‘
%

<] 1] M| | P /s

IR r = [P S

- Sections calculées : Section d aciers

Mztax = BR0.50
Amin= 20cmd =121 cnf Amax = 25.0 o I

- Extrait du plan armatures : - J ‘_ j_

20

[
K
1]

L]
1Gx24
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Exercice 2 : Poteau rectangulaire

Un poteau en béton armé de section 20 cm x 60 cm est soumis a un effort normal (Ng = 500 kN et Nq = 350 kN).
La hauteur mesurée entre 'arase supérieure de la dalle basse et I'arase supérieure du plancher est de 2.70 m.
L'épaisseur de la dalle est de 20 cm.
Les matériaux utilisés sont : C 25/30 et B500. La classe d’exposition est XC1.
1. Dimensionnez les armatures longitudinales et transversales de ce poteau a I'aide du module ferraillage de
ARCHE.
2. Résultats ARCHE

Elévation
Echelle=1/25

_ Y
I Ll 4 .
T i Coupe AA Courants
T T Echelle=1/20
ﬁ'% i
11 1 Ly
11 J A
BT 1 wT

ECZ Version 2019

Barrs Lg Forme
i 7E T
dHAZE 270 =70
2 ZHAZD 2T —
210
3 4HAZE 121 —_—
=
4 ZHAZD 121 —_—
=
3] 1THAZ 145 -
Gt
3] iTHAS 1z %‘-
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Exercice 3 : PROJET

Reprendre le mini projet réalisé lors |'apprentissage de la modélisation sur ARCHE ossature. Sélectionner un poteau,

et I'exporter dans le module ARCHE POTEAU. Faire les corrections éventuelles.
Editer les plans d'armatures du poteau.

1 - Démarrer ARCHE Ossature

2 - Ficher / Ouvrir :

2 - Dossier : Dossier ARCHE - Mini PROJET

3 - "BATO1.0ST"

ft, Ouvrir

« o @« 11-.. » Dossier ARCHE - Mini PROJET v | D
Organiser = Nouveau dossier
[ cepC e i

= A360 Drive {2 BATO1.0ST

4 - "Fichier Exploitation"
5 - On obtient :

E Arche 2019 - Ossature [DOSSIER ARCHE - MINI PROJET->BATO1] Copyright GRAITEC = X
 Fichier Generer Modifier Hypotheses  Analyser Documents  Options  Outils 7
LEH s el o-o-ldlellis d T s2asidtan BRARIEE - IEinRaE 26 v

S LN BN e ) I Y] RN |
Pilate & X | Vue de dessus

5
4 1 3
L J 3
w
6
Li=]
[ 7
o~
4 1

Etage 4 & &

Erage:] o 4

,W" & 2| % -

Hadkoin ]W‘ 3.2 31
Console & x
‘ ———————————————————— Arche 2019 - Ossature ———————————————— ~

w

Classement en cours  Etagen® 3

Al mel ki Wmel |, Exploit

6 - sélectionner un poteau (exemple le n°4) :

3.2

7 - "Appel du module ferraillage"

wE|=EHE =R vl

£ _3{.! Iz Appel du module de ferraillage 1

f—
Appel du module de ferraillage ARCHE
correspondant a I'entité sélectionnee

I F |
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8 - On obtient le plan suivant :

[ Arche 2019 - Poteau EC2 [DOSSIER ARCHE - MINI PROJET->E01P004A]  Copyright GRAITEC - X
Fichier Hypothéses Modifier Affichage  Documents Chainage Options Outils 7 N\
Fotean nod Mveau no T P4 Beton=0.16 m3 COl=2.6 T Ereztom 3
PHRDC | Acier=8.8 kg d=56.5 kgim3 -
R _ | Fi=6.9 mm
Bar= 7 Forme m
TRAE % o
1 T [ ZFEE = .:\25:

2 = #
: % Coupe A Courante

- - B V
N .
- (@ [

I 3 i 5 =

| (=] =}

- E

: : Bane |

Arche Poteau EC2 Vérsien 2019 b E= ] | %.I
/
/ @0 v mmpe & ¢
Beton=0.76 m3 Cof=Z.6 m~ Er=iZom 4
Acier=8.8 kg d=56.5 kg/m3 -
Fi=6.9 mm
Barre Lg Farme
4HAE 306 i
135° 287
2 Z0HAS 20 -
w
25
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ARCHE POUTRE

Faire un double clic sur le bureau sur I'icone :

Graitec OMD

2019

l_i____l |7_’| IEI i?l
| Arche Dalle ECZ2 | Arche Poutre Arche Poteau Arche Paroi Arche Semelle  Arche Voile EC2
EC2 EC2 fléchie EC... 3D EC/ECT

1. TUTORIEL

Le but de ce tuteur est de vous faire déterminer le ferraillage de la poutre suivante, afin de montrer le fonctionnement
du module « Arche Poutre ». Nous allons travailler sur un exemple "trés scolaire" donné par le schéma suivant :

1000 2500 ) om0k
G=30kN ] G=20kN ] G=30kN 2000 Q=70KN G2=30kN
Q=0kN Q=40kN 3000 |Q=40kn GL=10kN Q2=40kN
300x600 300%700 200x500 400%600
\ | l
{ 1500 | | 4000 Il 7000 L 5000 Ll
1 1t LAY 1t LAY
300 200 300 200

Nota : EN PROJET, sile modéle « Arche Ossature » a été validé, il est plus simple d’exporter la poutre étudiée...

1.1. Choix des Unités

Vous allez maintenant choisir les unités de travail. La commande (Options/Unités) fait apparaitre la fenétre des unités.
Vérifiez (dans le cadre de cet exemple) que les charges sont en "KiloNewton", les contraintes en "Méga Pa", les
longueurs en "Metre". Choisissez les "Tonnes" pour les masses.

1.2. Réglage des hypotheses de calcul

Avant de construire la gé¢ométrie de notre poutre, vous allez fixer des hypothéses de calcul.
Dans (Hypothéses/Béton armé), fixez f. a 25 MPa et f, a 500 MPa (si ce n'est déja fait avec, classe de ductilité B).

Classe XC1. Choisissez « diagramme a palier horiz. » et vérifiez que la méthode est bien [critique- Refermez la fenétre.

Fck = Hgs,u MPa  Fylk = ]5.;..;._.;. MFz  Fywk =|500.0 MFa

Fill= | MPa | Ductiite = | Classe B (Epsllk = 52) |

[ Limitation contrainte aciers ianswersaus & 08wk

Coefficients de sécurité téthode

ELUA TC 1.2 Ts |1.0 L@ 1L critigue

ELUS TC |1.3 T |1.0

Béton confing
[ Confiné Contrainte = tFPa

| oi de comportemeant de I'acier

Iﬁ Diagramme & palier horizontal I

" Diagramme avec digite inclinés Waleur de k

Nota: - Dans le cas de uim = 0,3717 le programme ne tient compte que de I'allongement maxi des aciers tendus. On
aura donc des aciers comprimés sans un taux de travail maxi sur la section de béton.

- Dans le cas de Lriique (k> 0,5 %) le programme compte de I'allongement maxi des aciers tendus et également
de la contrainte maxi sur le béton comprimé. On aura donc moins d'aciers comprimés et des contraintes de compression
sur le béton plus hautes.
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Dans (Hypothéses/Résistance au feu), fixez la valeur correspondant a I'élément calculé.

Stabilité au leu x|
Poutre expozée au feu 1
& sur 3 cotes
' de tous cotes

RO
C R30 C R120
@[RED__ | R 180
C R0 R 240

¥ Aciers inférieurs des consales

Tous

¥ Mize en place d'un acier de peau =i a » 7mm

¥ Modification enobages

Dans (Hypothéses/Ferraillage/Hypotheses/Transversal), choisir des épingles (il vaut mieux pour le projet retenir des
étriers et surtout décocher la case détermination automatique). Si la poutre est chargée par des forces ponctuelles,

il faut décocher « calcul suivant longueur élémentaire z.cotB » (sinon message d’erreur). Refermez la fenétre.

Hypothéses fernaillage

Transversal1 Longitudinal] Ancragesl F'eau{ Montagﬂ Couture] Appuis] Eclisses|
Eorme

I Aciers inténeurs | Epingles I

[T &wec aciers inténsurs

Diarnétres -

Cadres g b

Aciers inténeurs | @ B

¥ Détemination automatique

I~ Détermination automatique

Espacements

Esp mini zouhaité 0,08 m Esp mavimum |0.3 m
[~ ‘Espacement constant Ezpacement constant 1 m
[~ Définir une liste d'espacerment J

Détails
Précision des anondis |0.03 m

[~ Aciers réels lonaitudinat:

[~ Cadre au pu des appuiz

Majoration du &K/St 1.0

I [~ Calcul suivant languewr dlémentaire z oot 8 (85,2 3(5)) I

Conzole courte -

Espacement mini souhaité |0,05

i

Dans (Hypothéses/Ferraillage/Hypothéses//Ancrage), vous allez déterminer les ancrages des aciers longitudinaux pris
en compte dans le calcul. Par défaut, I'option "Crosses admises" sur appuis intermédiaires est active, sinon désactivez
la. De plus, vous allez demander un calcul avec des équerres (vous pourrez pour le projet retenir I’ancrage a 135°).
Pour cela, cliquez sur le bouton [Type d'ancrage par défaut]. Choisissez dans la liste des crochets "Equerre". Refermez

la fenétre

Hypothéses fenaillage

Transversall Longitudinal  Ancrages | Peau] Montage | Couture | Appuis| Eclisses]

Appuiz de rive
W Barres pralongées surla langueur de l'appui

Crosse pour Hé < | @ 20

¥ Crosses spstématigues

Appuis intermédiaires
T &ncrage auto

| Ancrage par croigement des barmes

[T Crosses admises

Twpe d'ancrage par défaut || Equerne

x|
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Choisissez maintenant (Options/Application). Vérifiez que la case [Lancement de la synthése aprés calcul] est cochée.
Si ce n'est pas le cas, faites-le. Chaque fois que vous lancerez les calculs, vous obtiendrez automatiquement un
récapitulatif des avertissements et des erreurs.

Patamébrage de Fapplication x|

Ophons

W | Lancement de la synthése aprés caloul |

Remarque : Dans le cas ou le programme jugerait plus opportun de disposer des ancrages a 135°, il passera outre vos
hypothéses de départ pour optimiser le ferraillage.

Pour cet exemple de prise en main du logiciel, conservez toutes les autres hypotheses par défaut.

1.3. Réglage de la géométrie de la poutre
Vous allez maintenant donner la géométrie de la poutre. Définissez dans un premier temps les 3 travées. Pour cela,

cliquez deux fois sur I'icone ﬂ Cela a pour effet de créer 2 travées. La travée active est signalée par une barre bleue.

Vous allez maintenant créer la console. Cliquez sur l'icone _|=' sur la partie gauche de I'écran et représentant une
console (c’est I'icone du bas).

Vous venez de créer la structure de la poutre, vous allez maintenant entrer les caractéristiques de chaque travée. Pour
cela, commencez par la console. Cliquez une premiere fois sur la section de la console a I'écran pour la rendre active.
Recliquez sur cette méme section. Vous voyez alors apparaitre une fenétre permettant la définition de la console.
Mais il me semble plus judicieux de retenir cette méthode pouk définir la géométrie des travées

¥ Arche 2009 - Poutre EC2 [PROJECTS->E01TOO1A] Copyright GRAITEC
Hypothéses Modifier Affichage Documents Chainage Options Outils 2

\

Pour modifier a la fois les sections et les

portées, cliquer sur la barre bleue puis

/ passer a la travée suivante avec la fleche

Ou trouver les icOnes ci-dessus ?

de navigation de votre clavier, ou cliquer

Pour annuler une ,
sur la travée.

travée la sélectionner

et cliquer sur supprimer

|

\% / [ [ [
[ //
030X 0.60 / 030X 0.70 020X 0.50 040X 0.60

T1.1 150 T12 400 | T13 7.00 T14 500

Fcks25.00 MPa Fyk=500.00 MPa Enrobage H = 0.0289 m Entobage B =0.025m
Couplé feu0H  Pas de dispositions au seisme. |

]

Travée active ‘ Conch!ion fi Charges = Fichier
& | T | P | | | | o | e | ] ] @] 8 ||| |y D|=|=
— aFoele(a] —«El ==@E 0
Prét CO 9 W (ISP ot | ® | ¥
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Choisissez une portée de 1.500 m. Toutes les portées s'entendent comme portée entre nus.
Entrez BO (bw selon la notation EC2) = 0.300 m avec le bouton [BO] et H = 0.600 m avec le bouton [H].

Rendez la 2éme travée active en cliquant sur sa section. La barre bleue doit maintenant se situer en dessous d'elle. En
recliquant sur cette barre bleue, on obtient une fenétre permettant d'en saisir les caractéristiques.

Indiquez une portée de 4.000 m, BO=0.300 m et H=0.700 m.
Passez a la troisieme travée par la méme opération. Saisissez une portée de 7.000m, BO = 0.200 m et H = 0.500 m.
Donnez a [Appui gauche] la dimension : 0.20 m.

Dans la derniéere travée, indiquez une portée de 5.000 m, BO = 0.400m et H = 0.600 m et donnez a [Appui droit] la
dimension : 0.20 m.

Comme vous le constatez sur la figure page 4, c’est a ce stade que I’on précise des données importantes en
cliquant sur les différents icones non exploités dans ce tutoriel :

Travée active

| M| F | S
Bl T2 vl

¢ Ladimension et la position des dalles (hourdis , table),

e Laprésence de prédalles,

e Les trémies,

e Les fourreaux,

* Laforme des cadres (cas des dalles alvéolées, cadres ouverts, etc.)

e Silaretombée est préfabriquée (préciser la position des boucles de levage a calculer manuellement)
e La position des attentes, ...

1.4. Définition des charges
Cette étape vous montre qu’il est avantageux d’exporter a partir de « ARCHE Ossature » (car dans ce cas on a aucune
charge a rentrer...)

I . . ., .
A ) e X .
On rentre les charges par catégories (charges ponctuelles, réparties, ...) et non pas par travée, c’est plus rapide

e D’abord les charges ponctuelles !

Rendez la console active en cliquant dessus. Cliquez alors sur l'icone du groupe Charges, l&l , c'est l'icone des charges

ponctuelles. Dans la fenétre qui vient de s'ouvrir, cliquez sur la fleche jaune ’_ﬂprour insérer une charge. Entrez alors
le cas de charge correspondant aux charges permanentes, puis la valeur de G = 30 kN. La charge est appliquée a
I'abscisse 0, donc il n'y a pas lieu de changer la valeur par défaut. Comme Q = 0 kN on passe a une autre travée grace
aux fleches de navigation (ou cliquer sur la travée) (cliquez 2 fois pour passer a la 3éme travée).

Entrez de méme la deuxiéme charge ponctuelle sur la 3éme travée : G = 30 kN a I'abscisse 3m. Puis cliquez sur o
pour copier cette charge et changer le cas de chargement (charges d’exploitation) Q = 40 kN. Comme vous avez copier
I’abscisse 3 m devrait déja étre rentrée.

Vous allez maintenant entrer la troisieme charge ponctuelle sur la 4éme travée, en effectuant la méme opération, avec
les valeurs G =50 kN Q =70 kN a I'abscisse 2 m.
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e  Puis les charges réparties !

Cliquez sur la 2éme travée pour la rendre active. Dans le groupe "Charges", cliquez sur l'icone ’ﬂ des charges
réparties uniformes). Entrez les caractéristiques du chargement : G = 20 kN, Q = 40 kN sur 2.5m a partir de I'abscisse
1m. Pour cela choisissez le cas de charge correspondant aux charges permanentes puis entrez les valeurs suivantes :

0 20 kN dans [permanente]

0 1 dans [Abscisse]

0 2.5dans [longueur]

Puis cliquez sur ﬂl pour copier cette charge et changer le cas de chargement (charges d’exploitation) Q = 40 kN.
Vous allez maintenant rentrer la charge trapézoidale sur la 4éme travée. Rendez la active en cliquant dessus.
Pressez l'icone ‘@I représentant les charges trapézoidales. Pour appliquer la charge sur toute la travée, cliquez sur

I'icone "travée". (icone en bas a gauche de la fenétre :Dmn”‘). L'abscisse et la longueur s'ajustent de maniere

appliquer le chargement sur toute la travée.
Il reste a saisir les intensités : G1 =10 kN et Q1 =20 kN ; G2 =30 kN et Q2 = 40 kN.

Vous devez obtenir la configuration suivante :

—— 1 [ |

0.30X 0.60 030X 0.70 020X 0.50 040X 0.60

T1.1 150 T1.2 4.00 T1.3 7.00 T14 500

Fck=25.00 MPa Fyk=500.00 MPa Enrobage H=0.025m Enrobage B=0.025m
Coupe feu O H Pas de dispositions au seisme.

— Travée active ) Construction file Charges — Fichier
é | T | | | | | | | e D] %] @ D |||l D ||
— BFV2(u]d] -—«i-T-E ==/3% =

Prét Eo3 v % ok | 2

1.5. Hypotheses de calcul complémentaires

Les remarques suivantes sont valables dans le cas général (en projet), mais sans intérét dans le cadre du tutoriel :
= Dans (Hypotheéses/Condition/Caractéristique), notre poutre ne supporte pas de dalle BA. La section est
rectangulaire décocher "calculen T".
Cependant, dans le cadre d'un projet ou la poutre reprend une dalle BA le calcul peut étre mené en T.

Caractéristiques x|
[ [Calculen T
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= Dans (Hypothéses/Condition/Poids propre), lorsque vous indiquez les charges, vérifiez si vous avez compté le
poids propre... Si celui-ci n'a pas été pris en compte, il faut cocher "Prise en compte du poids propre". Dans le
cas contraire décocher la case.

Nota : dans notre exemple la charge de poids propre n'est pas prise en compte dans nos calculs, il faut donc cocher la
"Prise en compte du poids propre" dans les hypotheéses.

Poids propre x|

I | rize e compte du poids propre |

Caz de charge | 1 - Charges permanentes 1

[T Avec latable de compression

Dans (Hypotheses/Calculs/Moments), cliquez sur I'option « Sans redistribution » pour se rapprocher de la méthode
des 3 moments vues en cours... (si vous avez des erreurs, optez pour une redistribution a 85 %).

Réduction des moments sur appuis X|
I Ethode
| & [5.ans redistibution | " Redistibution non linéaire
™ Redistibution linéaire ™ Redistribution plastique
Coefficients
Waleurs mini ™ Calcul auto / combinaisons

Appuiz nt 1 Cioeff = |
Appuiz n® 2 Cioeff = |
Appuiz n® 3 Coeff= |

Appuisn® 4 Coeff = |

Walewrs forfaitaires en rive =l15.0
Action

Waleurs forfaitaires en intermédiaire =

Aciers de principe
¥ 0.15 Mmax sur appuis simples

1.6. Lancement du calcul
Vous avez déterminé la géométrie de la poutre ainsi que les charges appliquées. Vous pouvez maintenant lancer le
calcul, pour déterminer le ferraillage sous les hypothéses indiquées précédemment. Cliquez pour cela sur l'icone,

un situé dans le bandeau d'icones en bas a droite de la fenétre générale. Le calcul se lance, et I'icbne se transforme

en

Le compte rendu des erreurs et avertissements doit indiquer qu'il n'a pas détecté d'erreurs. Sinon la petite lampe

sallume : ¥ | En cliguant dessus, vous obtenez le rapport des erreurs (mais il devait s’afficher automatiquement).

Dans le cas ou il n'y pas d'erreurs, nous obtenons le plan interactif de notre poutre.

Remarques :

1. Sil'ampoule est « jaune », il y a présence d’avertissements (noté A dans la premiére colonne du tableau). Le plan
d’armature de la poutre peut étre édité.

2. Sil'ampoule est « rouge », il y a présence d’erreurs (noté E dans la premiére colonne du tableau). Le plan
d’armature de la poutre édité ne sera pas correct.
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Exemple : TRAVEE 1.3

Toh= 2f WPz Tyk= 000 WFa LClas=e

3HATD

12 ZHAE 140

i 12 IHATY 172

HAZ | e

16 24HAS

=‘=‘=I=‘=T:‘=‘—;h . - . -

1.7. Correction des erreurs

Il convient alors d’essayer de comprendre les messages d’erreur pour déterminer les parametres a modifier pour
effacer les erreurs (comment augmenter la résistance d’une poutre en flexion simple ? vis-a-vis d’un probléme de

cisaillement ? présence d’aciers comprimés ? ...).

1.8.Exploitation des résultats

On peut afficher les sollicitations (Affichage/Sollicitations), les courbes des efforts (Mf et V) résistants

Poutre n01 Niveau n01

‘ T11AT14

Nombre : 1 Analyse des sollicitations ELU [kN] [kNm]

R

A - Frase £ DD -7 G -

Moment fléchissant enveloppe

T14

42

Cas de chargeﬂ‘Eomb\naisonl 1 - Charges permanentes 1

I Tupe denveloppe | ELU
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(Affichage/Ferraillage) comme en Etude Technique.

(Affichage/Fléche forfaitaire):

‘ Poutre n01 Niveau n01 ‘ T1TAT14
Nombre : 1 Analyse des fleches
R
Fléche
T11 1 T12 Z/J—\S T14 4
Méthode simplifige Poutre T 1.1 Poutre T 1.2 Poutre T 1.3 Poutre T 1.4
Rapport L/d 2.94 6.48 15.81 9.56
Limite 28.16 50.52 40.45 21.57
(Affichage/Contraintes) :
(Affichage/Vérification aux appuis) :
(Affichage/Saisie) :
| |
0.30 X 0.60 0.30 X 0.70 0.20 X 0.50 0.40 X 0.60
T1.1 1.50 T 1.2 4.00 T1.3 7.00 T 1.4 5.00

Fck=2500 MPa Fyk=500.00 MPa Enrobage H=0025 m Enrobage B=0025 m Enrobage L=0025 m Classe d'exposition: XC1

Resistance au feu R 60 Pas de dispositions au séisme_Pas de reprise de befonnage

Travée active

Construction file Charges % Sollicitations

il

T | M| | | e
B T w| .

] || @] 1| | an|lw :E‘
FIFE ==& %SmM j

Mais ce qui vous intéresse

pour le projet c’est :

Fichier

D=Z|E

1. Le plan interactif, pour la production du plan d’armatures avec les mémes REMARQUES que
pour les modules semelles et poteaux pour I'impression du document final (CARTOUCHE,
NIVEAUX, LISIBILITE).

2. Impression d’une note de calculs « simplifiée » pour :
Préciser vos hypothéses de calculs,
Montrer les résultats,

Eventuellement préciser les "aménagements effectués" en cas de présence d'erreurs,
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3. APPLICATION POUTRE EN TE

Nous avons vu ci-dessus comment prendre en main le module pour une poutre rectangulaire. Cependant, dans bons
nombres de projets de batiment, la structure porteuse est réalisée par des poutres et des dalles béton. Dans ce cas,
les poutres seront calculées comme une section en Té.

Nous allons ci-dessous, effectuer a partir d’un projet de batiment le calcul d’une poutre en Té au niveau R-1 / File E.

1 - Extrait du plan R-1

Jl B

I

|

70 Y

|

_
(oogxooe)i_

|

I

10 0aa
b

l—

004 X 009
-—Hh‘

08y

U / 500 x 890 500 x 800 .
—-L%TF 7 SN =5
| 2
o N
o ~
L / | ; =
R (=)
d=118" _ AN
o x 11
3 5.32
o | ]
60| / 5.50 | 60 4.50 20
=1 »
R S _ . * . .
8
O
3| X
2 3
> =]
Vue en plan
e B = m
J' 4800 ﬂL 500 1L 4800 WL
5200 5200

Coupe Transversale
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Données du probléeme :

Béton : Classe de résistance C25/30 f«=25MPa  fq=16.7 MPa
fctm = 2.9 MPa
Armature pour béton armé : B500 fyc=500 MPa f,q =435 MPa

3 - Etude de la poutre continue / ARCHE Poutre :

O) ® @ ©,

230

570 |-
800/

o

|, 200
=

Position Poteau

L 600 | 5500
£ 1

Niv|RdC

L 600 | 4500
1 1

5400

6100 4900

Elévation

4 - Schéma mécanique de la poutre continue / Portées utiles selon EC2 :

Travée (1) : Ly = 550 + min(60/2 ; 80/2 ) + min(60/2 ; 80/2 )=550+30+30=610cm =6.10 m

Travée (2) : L, = 450 + min(60/2 ; 60/2 ) + min(60/2 ; 20/2 )=450+30+10=490cm =4.90 m

G =990 kN
Q=164 kN
g =41 kN/ml
q=7.9 kN/m
W 7 7
File P4 700 | File P2' File V2
6100 4900

5 - Poutre continue / Largeur participante de la table de compression selon EC2 :

point de Moment nul

I [
W 7
File P4 File P2' File V2
5185 1650 4165
1 1

f
zone de prise en compte poutre en T zone de prise en compte zone de prise en compte poutre en T

poutre rectangulaire

Prise en compte d'une largeur de dalle (Table) / EC2 :

Travée 1:

bi1=b,=4,80/2=2.40m

befr1 = bef2 =0.2 x2.40+0.10x 5.185=0.998 m < 0.2 x5.185 =1.037 m donc BG = BD = 0.998 m
Travée 2 :

b1=b,=4,80/2=2.40m

befr1 = bef2 =0.2x2.40+0.10x 4.165=0.896 m > 0.2 x4.165 =0.833 m donc BG=BD =0.833 m
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5 - ARCHE POUTRE

KTabD = |0.0 m

| >

XTabD = |0.0 m

|1l x|

#TabD = |0.0 m

X| @ ]

Géométrie : Poutre T 1.1 Poutre T 1.2
Section ﬂ Section ﬂ
Coupe Coupe
3 5 = =
= 9 E = o E
= 3 5 5
208 50.0 203 513 0.0 233
bl =]z2.4 m b2 =)2.4 m bl =|z2.4 m b2 = 2.4 m
I BG = [0.908 m BD=|0.5 m I BD = |0.988 m EG = |n.533 m B0=[o.5 m I~ BD=[o.33 m I
HG = |o.23 mH=lo.g m [~ HD =[o.23 m HG = [0.23 m H=[o.5 m I~ HD =023 m
HSupG = |0.0 m Dy=|0.0 m HSupD = |o.0 m HSupG = |o.0 m Dy=|o.0 m HSupD = |o.0 m
Localisation Localisation Localization Localization
®TabG = |o.0 m KTabG = |o.0 m #TabG = |0.0 m ®Tabl = |0.0 m

®TabD = |o.0 m

+| -8 X]

Prédimensionnement de la table / vérification calculs ci-dessus

Sollicitations :

A" Arche 2020 - Poutre EC2 [ETUDE POUTRE FILE E->600x800] Copyright GRAITEC - X
Fichier Hypothéses Meodifier Affichage Decuments Chainage Options  Outils 7
Poutre n02 Niveau n01 T1TAT12
MNombre : 1 Analyse des sollicitations ELU [kN] [kNm]
R Education nationale
AR P EGea BT da
Moment fléchissant enveloppe
-24
1
Fre——0 L T11 2 T12 o3
3 5

518,
Effort tranchant enveloppe
124 T1.1 2 3UDT\W?\_MQ3
Cas de charge/Combinaizon | 1 - Charges permanentes 1 2 Type derweloppe | ELU
Message d'erreur poutre 500 x 800 :
T TREAVEE H LIBELLE VALEUR LIMITE
E|T 1.1 1||Contrainte de cisaillement appul droit (EL- 5.40 4.50
)
E|T 1.1 l||&ciers infeérieurs sur l'appul gauche trop 6.032 6.250
faikle
E|T 1.1 1||Section de kéton insuffisante car bielle b- 1751.435 | 1e24.500
éton trop comprimée VEd > VRd,max (EN 1992-
-1-1 (%6.2.3))
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Effort tranchant / EC2 :

VED < VRd,max =0.5 bw ZV1 fcd
Avec : vy = 0.6 [1- fu / 250]
Et:z=0.9d

Note de calcul ARCHE :

Matériaux :
|Fck = 25.00 | MPa Fylk = 500.00 MPa Fywk = 500.00 HMPa
d:
Travées Haut. utile
Cale.
T 1.1 0.73
T 1.2 0.73
Veq / Appui droit :
Travee Appui gauche Appul droit
Vu Vu red VERd, max Vu Vu red VERd, max
T 1.1 2T71.74 271.74 1462.05 -1755.86 -1755.86 1462.05
T 1.2 335.44 335.44 14&2 .05 -44 &0 -44, &0 14e2.05
Note de calcul pour déterminer la largeur de la poutre by,
faa=16.7 MPa
Z2=0.9x0.73=0.657m
v1=0.6 [1-25/250] =0.54
Vep = 1.756 MN
1.756<2.932b, d'ou: by>1.756/2.932=0.598 m

VRdlmax = 0.5 bw 0.657 X 0.54 X 16.7 = 2.932 bW Section ll
Coupe
Nous allons donc augmenter la largeur de la pourtre a by = 60 cm
Nouveau calcul : : : =
Pas de message d'erreur : 0 'i = .| +
85.8 60.0
Sections d'Armatures : e k-2t m
BG = [0.992 mBO=[o.6 |m [ BD-=[o.s0e m
HG = [0.23 mH=o.2 m ™ HD = [o.23 m
HSuplG = ||j.|j m Dy= ||j.|j HSupD = 0.0 m
Localization Localization
®TabG = |0.0 m #TabG = [0.0 m
®TabD = |0.0 m #TabD = [0.0 m
X hE| = |8 X|
Travée Haut. utile Appuil gauche Appul droit Travée
Calc. Calcul ERéel @max |Calcul EReel ©Omax | Calcul ERésl Omax
T 1.1 0.73 5.78 T.82 f 8.0 28.22 [ 16.59 1le.923 /f
T 1.2 0.73 22.96 37.80 f 5.81 5.81 /f .82 g.55
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Ratios :
Foufre n0Z Miveau nl1 T11 Befon=3.07 m3 Eb=Z5cm 1
| S Acier=347 5 kg d=113.1 kg/m3 Eh=3.0 cm —
R Fi=11.0 mm Cof=9.6 m* El=3.0 cm
- Affaire n°0 - Phase E - Date D - 1 étages -
Section .60 x_80Nt
fck=_ 25 MPa fyk= 500 MPa_Classe de ducfilité B | Classe d'exposition: XC1
Poutre n0Z Niveau no1 T172 Beton=2.40 m3 EB=2.5 cm 2
| _— Acier=124.9 kg d=52.0 ka/m3 Eh=3.0 cm —
R Fi=10.8 mm Cof=7.8 m* El=3.0cm
- Affaire n°0 - Phase E - Date D - 1 étages -
Section : 60 x_80ht /
fck= 25 MPa fyk= 500 MPa Classe de ductilité B | Classe d'exposition: XC1 /
Nota :
Attention, il faut vérifier les métrés du béton, et faut cocher la "bonne case"
Métré x|
Frix unitaires 7 — Quantitéz —— — Prix tota

Béton = 102.14/ | €m3 | [ 547 ma B55.92 £

doier =165 Eha ] 1y 47239Kg 792020 €

Coffiage =/41.1¢ AT | 1y 174007 71620 €

7
) 2%5?.31 £
[ IV Prize en comphe de la hautewr tokale ] J
Extrait plan d’armatures poutre T1.1 :
Powine nOz Miveau nod 11

|

AT

Taire n"0 - Phase E - Date [ - T étages

T B0 x SURt

=Ci

foh= Z0 WFs Tyk=

00 MFa Tlas:

se de ductilite E T Classe dexposition: XC1

Elvation

Echelle=1/50

e

-

Ache Foune ECZ Viersion 3030

Coups &-A

Echelle=1/20

Bams Lg Forme
THATZ B2 | =,
el
3 BTN 1 =
T =
3 HAE 158 T
4 | THALZ FE] -
_‘__3}:._3,
238 =
5| TRAZE | @ =
5| THAS 550 =
T THAZD 262 =,
20, a5
240 =
B 2IHAR 26T - -
C Ik
5
2 115HAS 169 C-,n::
Bams Lg/Poids
HAR
HA1D
HATZ
HAZD
HAZE
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4. CADRE D'UN PROJET ...

=  SITUER I'ouvrage calculé dans le bdtiment, par extrait de plans, architecte, référence au plan de coffrage,

coupes, ...

= LISTER les contraintes du projet (niveaux altimétrique, possibilité ou non d’augmenter la retombée, ...)
= TENIR COMPTE des contraintes que vous avez fixé a travers I'analyse (Retombée préfabriquée (boucles de

levage a prévoir), qualité du parement, ...)

= PRECISER vos hypothéses (béton, classe d’exposition, enrobage, chargement, méthode de calcul ...) en vous
référant aux parties déja traitées et paginées (Plans de structure, DdC, ...).

5. APPLICATION - PROJET

Reprendre le mini projet réalisé lors I'apprentissage de la modélisation sur ARCHE ossature. Sélectionner une poutre
et I'exporter dans le module ARCHE POTEAU. Faire les corrections éventuelles.

Editer les plans d'armatures de la poutre.
1 - Démarrer ARCHE Ossature
2 - Ficher / Ouvrir :

2 - Dossier: : -
Dossier ARCHE - Mini PROJET
3 - "BATO01.0ST"
ﬂ: Ouvrir
< SRl <« 11-.. » Dossier ARCHE - Mini PROJET
Organiser = Nouveau dossier
A e =
[ cepC Nom

4 - "Fichier Exploitation"
5 - On obtient :

E Arche 2019 - Ossature [DOSSIER ARCHE - MIMNI PROJET->BATO1] Copyright GRAITEC
i Fichier Générer Modifier Hypothéses Analyser Documents Options Outils 7
BETITETY

Pl oBis ll T g Sk i P A m BB R

Ere == ea vj

RIS TR ] s

sAexevn seirliogsaas volinsag aof

Pilote X Y Vue de dessus

Etage * -
Etage:[1 0 3
FHRDC L

Hauteur: 3000 m

—

Console f

a

x
~
v

*. = Informations ' j;, Erreurs | /

Classement en cours  Etagen® 3

Al m= k= Nm~ | Exploit

6 - sélectionner une poutre ou une poutre continue/
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7 - "Appel du module ferraillage"

Iz Appel du module de ferraillage

Appel du module de ferraillage ARCHE
correspondant a I'entité sélectionnée

8 - On obtient les informations suivantes :
Copyright GRAITEC
Fichier Hypothéses Modifier Affichage Documents Chainage Options  Outils 7

L4 Arche 2019 - Poutre EC2 [DOSSIER ARCHE - MIMNI PROJET-=EOTT003A]

Foun T3 i
— Faucsron raneneE ATTErE nD - Prase E o TG Emges L
Sec onT
Tck= 25 MPa fyk= 500 MPa Class juctiite AT Classe d exposition: XC1
Bare [} Forms
IATD 5T} a0
i i
Eshelie=1/33 A |30 Ee
s 151 TRAE T =
—»| T%.“
A L e
IHAZ £ 5
Z3HAB 110 Sg
23HAB 3 ;5
Coupe A4
Eghelle=1/10
Barmre Lg/Poids.
o HAS
20 | HAS
HA2
e B 22 Ve 2010 s
[pret s
L'ampoule indique que nous avons des avertissements :
T TRAVEE N LIBELLE VALEUR LIMITE
A (F 3.2 1 | Soulevement appui droit (ELU) 8.087
n|f 3.2 1 | Soulévement appuj'. droit (ELS) 5.808

9 - Reprise de la saisie :

|4 Arche 2019 - Poutre EC2 [DOSSIER ARCHE - MINI PROJET->ED1TO03A]

Copyright GRAITEC
Fichier Hypothéses Modifier Affichage Documents Chainage Options Outils 7

[B(Dpee=l B3 = A AT TEDEED

o

B
==

(ot | £ ] ¥

0.20 X 0.40

0.20 X 0.40

T3.1480

T32 280

Fck=25.00 MPa Fyk=500.00 MPa Enrobage H=0.025 m Enrobage B=0.025 m Enrobage L=0.025 m Classe d'exposition: XC1

Résistance au feu R 0

Pas de dispositions au séisme. Pas de reprise de bétonnage

Travée active Construction file

& 7= E

— Charges % Sollicitations —

o a3 as| @

1|0 ||

AT ]

Pl iEENE RS

= —,

L]

& 5%I€“IM|‘

0| =

Fichier ——
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On vérifie I'ensemble des hypotheses, puis on relance le calcul. On constate que le soulévement de I'appui droit de la
travée T3.2 est toujours présent.

Nous obtenons le plan interactif Travée T3.1 suivant :

Poute AO3 Miweal n01 | l T3 l |
Foman 1 — !
—Affaire n°0 - Fhaze E - Date 1 - § Slages -
Echion 70 s JOnt
| foh= 25 WFs fyk= I 'a_Classe de ductite B | Glasse d exposition: X1 |
Barre Lg Farme
IHATZ 514
B 7| AL 20
' ' ' ' N T (]
A B C 5
4 IHATE 124 T
T AT
(\ 450 )
[ ZIHAE 110 E]g
o T
| || e e e
A B C
et P ' — ' hI-TI B2 =t x18 — 18
Coups A-4 Coupe B-B Coupe C-C
Echelle=1/10 Echelle=1/10 Echelle=1/10
LB b L’ Barre Lg/Poids
- 20 - - 20 - - 20 - HAG 10.1
A [ [ HAE 1
HATZ .
Arche Pouine EC2 Varsion 2019 HATG 8.7/15.

Nota : Pour obtenir le plan ci-dessus, nous avons géré I'échelle de I'élévation et défini deux autres coupes transversales
(voir ci-dessous la méthodologie : Menu / Option / Plan)

01T003A] Copyright GRAITEC
= Options Outils 7
T Application [
Configuration plan X| | T31
— Mize en page — Mamenclature Er= n°0 - Phaz= £ - Date © - § 2tages -
=ohen T 20 % JURT
Choix de la page d'impression I Fage 1 Colonnes = |5_5 cm Palice = ID_]_S cm | [T WFz Classs de duchinz B | Classe dexpos
W Eléswation I Echelle 1/25 Hb caolonnes nomen = I; ¥ Automatique
¥ Coupes I Echellz 1/10 Momenclature séparée pour le talon préfa

I~ Muméra des litz [T Codes AFMOR

¥ Momenclatures Bares ¥ Total
[T Momenclature botale pour tous les éléments

W Cartouche

%

Formatage:... | Marges...l Traceur... | |I'

Travées: [De: I_]_ B Il Toubes |

— Poutre T 3.1 Pulléel 480 m
Elesvation * Coupe

Définion.. | llille =70 om

x

W Coupe n*l Abzcizzen® = ID.S m [ &ppui gauche
W Coupe n'2 bhscizse 2 = I'_, 3 m W Mitravée
W Coupe n3 Abscisse n'd = I‘l. 0 m [~ &ppui droit

Coup :

Echelh
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ARCHE DALLES

Faire un double clic sur le bureau sur I'icone :

Graitec OMD

2019

Choisir le module ARCHE DALLE et le lancer a I’aide d’un double clic.

i' ,_) LA |i__| i?_"l IEI ijl
Arche Dalle EC2 | Arche Poutre Arche Poteau Arche Paroi Arche Semelle  Arche Voile EC2
EC2 EC2 fléchie EC... 3D EC2/ECT

1. TUTORIEL

Le but de ce tuteur est d’étudier un plancher afin d’appréhender les grands principes de fonctionnement du
programme « ARCHE DALLE »

Nous allons étudier le plancher ci-dessous :

I Zm /
1 z 3 Im
Im
4 5 4m
25 cm
v 1
b T Zm
I I I vaoile
poutre
| | bord libre
11m

Remarque : tous les appuis ont une épaisseur de 20 cm (sauf celui indiqué sur le plan)

Caractéristiques des dalles :

- Dallel: épaisseur 25cm g=6.25 kN/m? g=2 kN/m?
- Dalle2: épaisseur 25cm g=6.25 kN/m? g=2 kN/m?
- Dalle 3: épaisseur 20cm  g=5 kN/m? g=3.5 kN/m?
- Dalle4: épaisseur 20cm  g=5 kN/m? g=3.5 kN/m?
- Dalle5: épaisseur 25cm g=6.25 kN/m? g=2 kN/m?
- Dalle 6: épaisseur 20cm  g=5 kN/m? g=3.5 kN/m?

Nous supposerons que les dalles portent sur tsusolgeurs, sauf la dalle 5 qui porte sur deux spfdans le sens
« vertical »).
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1.1. Choix des Unités

Vous allez maintenant choisir les unités de travail. La commande (Options/Unités) fait apparaitre la fenétre des
unités. Vérifiez (dans le cadre de cet exemple) que les forces sont en "KiloNewton", les contraintes en "MégaPa", les
longueurs en "Metre".

1.2. Réglage des hypotheses de calcul

Avant de construire la gé¢ométrie de notre dalle, vous allez fixer des hypothéses de calcul.

- Hypothéses/Béton armé, fixez f« a 25 MPa et fyx a 500 MPa (si ce n'est déja fait avec, classe de ductilité B).
Classe XC1.
Masse volumique = 0, nous avons déja compté le poids du béton dans le calcul de g.

- Hypothéses/Coupe-Feu, fixer le degré coupe-feu du plancher : R60

- Hypothéses/Enrobage, 25 mm, et décocher la vérification de I'enrobage minimum.
- Hypothéses/Ferraillage, / TS : ne pas utiliser les chutes !!!

- Hypothéses/Calcul

Pour cet exemple de prise en main du logiciel, conservez toutes les autres hypotheses par défaut.

1.3. Saisie des appuis
Vous allez commencer par saisir les appuis, c’est a dire les poutres et les voiles.

Dans le cadre d’un projet, il est préférable de dessiner les axes sous AUTOCAD, de les enregistrer en DXF et
d’importer cette trame.

o# Arche 2019 - Dalle EC2 [41 LOGTS - PARTIE A-=EQ1DOD1A]
Fichier Hypothéses Modifier Affichage Documents Chainage

Affaire

Mouveau... CTRL+N

Quvrir... CTRL+0O

Enregistrer CTRL+S

Enregistrer sous

Enregistrer style...

Importer ¥ Arche/Effel

Exporter » DXE

CQuuitter ALT+F4 Advance... |
Importation Dxf x|

Eichigr Lk -
= DixF | Accueil Partage Affichage

#pc O Mac
= T w« ARCHE Modules w2019 » ARCHE Modules » ARCHE Dalle
——— Y

Mom
#F Accés rapide
Axes Dalle ACAD dxf
Ok | I Desktop b

Annuler |

Vous allez maintenant créer les appuis. Cliquez sur l'icone |A, sur la partie en haut a gauche de I'écran apparait
dans la zone statuts, les caractéristiques des appuis qui vont étre créées :
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ot

Fichier Hypothéses Modifier Affichage Documents

Chainage Options  Outils
I

lbopai 1
— Dlimehzionz

— Tepe
| oile

— Aciers réel

f" bas G haut

I - IZZ: i
e

— Ferraillage

[ T3

| ione

[ Irtersechion
£oom

Q| 3| |
& 12118

[1] : correspond a la largeur d’appui : exemple il vaut 20 cm ou 25 cm dans notre cas pour les voiles .
[Type] : nous trouvons « voile » et « poutre »

La saisie se fait entre axe, il faut penser a définir le mode d’accrochage...

Lorsque vous aurez terminé, votre saisie devra ressembler a l'illustration ci-dessous :

v" Voiles : numérotationde 1a 7
v' Poutres : numérotation de 8 3 10

10

.
& 9 2
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Remarques :
En cas d’erreur de saisie, appuyer sur ESC pour sortir du mode création.

» Elément erroné : sélectionner le voile ou la poutre erroné, il devient « vert » appuyer sur la touche « Supp »
du clavier pour le (la) supprimé.

» Pour modifier une donnée sur les appuis (ex: largeur de poutre). Cliquez sur 'appui concerné, il devient
« vert ». Son statut apparait avec un « liseré vert », il suffit de changer ses dimensions...

» Notez bien la différence entre le statut de création, qui concerne toutes les entités qui vont étre créées, et le
statut de I’élément, qui concerne exclusivement I'élément sélectionné et qui apparait bordé de « vert ».

1.4. Saisie des panneaux de dalles

Normalement, il faudrait saisir tous les panneaux un par un, et pour chacun d’eux, indiquer, le sens de portée.
Cette opération devient vite fastidieuse, surtout si le plancher comporte de nombreux panneaux. Cependant, ARCHE
DALLE possede des outils qui vont nous permettre de gagner du temps.

Le premier d’entre eux est le découpage automatique des dalles.
Créez une dalle enveloppe, faisant le tour de la réunion de toutes les dalles du plancher. Pour cela, cliquez sur I'icbne

, puis de cliquer sur tous les sommets de la dalle. Pour boucler le contour appuyer sur ENTREE.
Vous devez obtenir la figure ci-dessous :

P 3 1
/ \ %
m[ \6 | h* 9 ET 2

) % N

La croix qui apparait sur la dalle indique qu’elle porte sur tous ses cotés. C'est I'option par défaut.
Vous allez maintenant couper la dalle selon ses porteurs. Pour cela, il suffit de sélectionner la dalle, (qui devient

« verte ») puis de cliquer sur I'icone ﬂ (si I'icone n"apparait pas cliquer sur [2] qui se trouve dans la bande
d’icone). Vous obtenez la figure ci-dessous :

o | o
* | Y
&l e
Ll :‘—1_\ =L

On remarquera que la numérotation des dalles est différente de I’énoncé (voir page 40).
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Le symbole indique I'axe local du panneau de dalle. (L’axe en gras est // a |’axe formé par le premier point de
saisie et le second).

Nous n'allons pas entrer dans le détail des axes locaux ici, sachez simplement que les définitions des angles et des
sens de portée de dalles sont relatives aux sens de portée.
£x
Vous allez aligner les axes locaux en cliquant sur I'icone
compréhension de la saisie)
Vous allez indiquer maintenant les sens de portée des différents panneaux. Vous allez pour cela utiliser la

. (Cette opération n’est pas indispensable mais facilite la

4
RN

détermination automatique des sens de portée en cliquant sur l'icbne | —!. Le programme propose alors pour
chaque panneau un sens de portée, conformément a l'illustration ci-dessous. :

-~

Ll =)
Dans notre exemple, nous voulons que la dalle 4 (attention dans I’énoncé noté 5) porte uniquement dans le sens

vertical. Ceci est fait en cliquant sur la dalle considérée, en modifiant le sens de portée grace aux fleches situées dans
la partie supérieure du statut.

..ﬂ :

Sens de Portée ——

ri

f-‘mgle- 0.0

Nous obtenons la figure suivante :

10
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Il nous reste maintenant a saisir les diverses épaisseurs, et les divers cas de charges sur les différents panneaux.

Pour ce faire, il suffit de sélectionner les panneaux un par un, et de changer leurs caractéristiques dans la zone des
statuts. Si en cliquant sur un point, ce n’est pas la bonne entité qui est sélectionnée, il suffit d’appuyer sur le bouton
droit de la souris pour sélectionner une autre entité qui est au voisinage de ce point.

Nous allons détailler uniquement les opérations a effectuer avec le panneau 2 (référence dalle 6). Les autres cas se
traitent de la méme facon.

Aprés avoir sélectionner le panneau, vous allez agir dans la zone des statuts. |—~-- = |~

— Sens de Portée ——
En cliquant sur le bouton d’épaisseur [e], saisissez |’épaisseur de la dalle, c’est

a dire e = 0,20 m. En cliquant sur I'icbne chargement (en bas a gauche), vous _l J j
voyez apparaitre une fenétre, ou il suffit d’entrer le chargement.

A savoir g=5 kN/m? et q=3.5 kN/m? pour cette dalle. ’ﬁ”gle fo.o

LY |

Charges surfaciques x| — Altitude:
Permanente G = kN /e h=1]0.0 I
Exploitation 0 = [3.5  kN/n? T Fenailage

TS5

Procédez de méme pour toute les dalles de I'exemple. Wl 'l Ql ¥|

AVERTISSEMENT / ATTENTION DANGER :

Dans notre cas d’étude, le calcul des Charges Permanentes ou G prend en compte le poids propre de la
dalle, et vous avez mis dans les hypothéses la masse volumique du béton égale a zéro.

Cependant, si vous laissez la masse volumique M = 2,499 T/m?3 alors le poids de la dalle sera
automatiquement pris en compte dans les calculs.

Conseil : si vous avez des difficultés a sélectionner les dalles, vous pouvez enlever les appuis de I’affichage en cliquant

sur l'icbne |; I.Désormais, chaque clic sélectionnera uniquement des dalles. N’oubliez pas de remettre ensuite les
appuis a I'affichage en réappuyant sur la méme icéne.

La saisie du plancher est terminée, nous pouvons enregistrer notre travail. Si par la suite vous commettez des erreurs
de manipulation, ou si vous désirez recommencer I'exploitation des résultats, il vous suffira de réouvrir le fichier
sauvegarder....

1.5. Lancement du calcul

Avant d’exploiter les résultats, il faut que le programme exécute les calculs. Vous pouvez maintenant lancer le calcul,
pour déterminer le ferraillage sous les hypothéses indiquées précédemment. Cliquez pour cela sur l'icone =
situé dans le bandeau d'icénes en bas a droite de la fenétre générale. Le calcul se lance, et l'icOne se transforme en

Le compte rendu des erreurs et avertissements doit indiquer qu'il n'a pas détecté d'erreurs. Sinon la petite lampe

sallume : ¥ | En confirmant le compte rendu, vous obtenez le rapport des erreurs ou d’avertissement :
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ERREURS

ELEMENT |NUH | LIBELLE Valeur Limite
Hiveau N° 1
B Dalle 4 Attention: faire une wvérification suppl-

émentaire de fléche
B Dalle & Attention: faire une wvérification suppl-

émentaire de fléche

Remarques :

v" Une erreur empéche la poursuite des opérations, et bloque I'utilisateur en saisie afin qu’il remédie aux
problémes.

v" Un avertissement permet a I'utilisateur de passer outre et de continuer 'exploitation du programme, tout en
attirant I'attention sur un probléme.

v" Le programme calcule des dalles en se basant sur des dalles rectangulaires équivalentes, pour les visualiser il

|

suffit d’appuyer sur I'icone . Pour mieux visualiser, nous pouvons supprimer les appuis, en appuyant sur

i

I'icbne

Vous obtenez la figure page suivante :
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1.6. Exploitation des résultats

Dés que le plancher est calculé, vous pouvez exploiter les divers résultats, ils sont accessibles dans le menu :

|.ﬁ.F’ﬁ::hage Documents  Chainage

Saisie NES
Sollicitations ALT+3
Ferraillage ALT+4
Fléche ALT+5
Coffrage ALT+6
Flaminterackit  ALT+Z
Reprise de plan ALT+0

Nous pouvons maintenant passer en revue rapidement les divers résultats fournis.

Affichage / Sollicitations : analyse des moments a I'ELU , vous obtenez alors la figure suivante....

|
A1 05
[ar] )
) o o
[
fe] L
] 77 | [w 30
'?rE l I
| I 1 I =
33 237
=t
/E [i=]
211 |
| 4
211
/.4"
| Unique
| Extrémite
Joom ———————
Leo| 12110 V- ELU ELS
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Remarques :

Vous pouvez vous servir du zoom, en appuyant sur l'icone d , afin de détailler les parties qui vous intéressent le
plus.

On distingue sur la figure les moments en TRAVEE et les moments sur APPUI...

On peut en appuyant sur I'icéne [ELS] avoir les moments aux Etats Limites de Service.

Affichage / Fléches : la page fleches indique la valeur de la fleche (en haut), ainsi que la fleche maximale (en bas).

On remarque que les avertissements ci-dessus sont répertoriés ici sur la figure ci-dessous, puisque nous avons des
fleches qui dépassent les fleches maxi pour certaines dalles...

[ }
L/D = 1279 L/D = 17.16
LID = 21.92 e e LiD = 1718
Limite = 1129.46 Limite = 120.75 Limite = 130.30
- T * L
L/ID = 17.24
e = T Limite = 139.32
_I

Affichage / Coffrage : Le module posséde une page coffrage. Donner a titre indicatif...la représentation n’est pas celle
que les professionnels attendent.

Coffrage du plancher Ech 1/55
Epaisseurs : cm
R Education nationale
—Affare N0 - PFhase E - D& = BgES -
(=] (=]
™ ™
s - g s .
57
‘20 20'
®
20 I R
= S S
L] = ] L
(=] (=]
™ ™~
N 20
= R
[Te]
[ ]
.V
w
o™
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Affichage / Ferraillage : analyse du ferraillage « Théorique» , vous obtenez alors la figure suivante....

| |
3.00 3.00 yd
Lo} Lol
] Lo} (]
= = i
L]
[ (]
= 2 4610 60 [ o5 047
0.60 “ AR '
307 . .
H . - .
207 349
Lo}
Lo}
o
Lo
Lo
i 0.60
233 .
' ﬁ 283
o047
/ ~

Nota : EN PROJET....

Arrivés a ce stade, nous pouvons rédiger une note présentant nos résultats sous ARCHE DALLE, indiquant notamment
les valeurs des sections d’aciers nécessaire dans chacune des dalles.

Puis, a I'aide de la documentation ADETS déterminer les Treillis Soudés a mettre en ceuvre pour chaque élément
constituant le plancher...

Une note de calcul indiquant les longueurs de recouvrement [lo], les longueurs d’ancrage [lvq], le nombre de TS et leur
dimensions....

Enfin, grace a toutes ses informations, dessiner le ou les plans d’armatures de plancher (ex : nappe inférieures, nappes

supérieure, nomenclature...)

Voir « 2. ANNEXE : PLAN D'ARMATURES PLANCHER HAUT NIV 1»

Remargque : Pour poursuivre votre formation, vous allez exploiter les plans de ferraillage contenus dans ce module
ARCHE / DALLE. Et, vous allez vous rendre compte que le « rendu » n’est pas trés professionnel (les Bureau d’Etude
n’utilisent pas ce module...). Cependant, il peut donner une « premiéere image » du ferraillage du plancher.
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1.7. Exploitation plan de ferraillage

Vous allez dans un premier temps adapter les options du plan.

Il suffit de faire (Option/Plan) pour voir apparaitre une fenétre de configuration du plan.

x

— Mize en page — Momenclature

Choix de la page d'impression I Page 1 Colanmnes = |5.5 crm Police = II’.‘I.lE cm
¥ Elévation I Echelle Auto Mb colonnes nomen = |1 ¥ Automatiqus

¥ Détails ™ Murérn des lit: [T Code: AFHOR
I Momenclature Barres et TS W Total ™| Homenclature totale pourn bous les Eléments -
V¥ Cartouche — [rétails
Formatage:.. | Marges...l Traceur... | L. | Taille = |3-':' e
— Pages

v Page numéro = |1 Sur= |1 pages
— Reprézentation
Coffrage... K.ﬁ.mers \[>

Cotations...

|
Cartouche. .. | Habillage:. .. |
|

<| Format TS... \I> R épartition barres

En cliquant sur Format TS... vous obtenez la fenétre suivante : cela vous permet de choisir la représentation des TS.

Reprézentation des TS x|
e . T T
1 3 '
i+ L
] 2 4
[T Dénomination
| { ) ™ Dimensions
[T Regmoupement
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En cliquant sur Aciers... vous obtenez la fenétre suivante :

el X Cette fenétre comprend les options d’affichage disponibles.

— Feprézentation
Aciers Visibles

TS Inférieurs [ — |
TS Chapeaux | — |

FlInfériewrs | — |
Fl Supénieurs | — |

Trémie —_— |
Décaizzés [ — |
U sur appuis [ — |

Dans cette configuration, vous allez dessiner le plan d’armatures
de la nappe inférieure...

Vous accédez au plan par la commande (Affichage/Reprise de

plan)

=R |TTR| TR

Vous obtenez le plan ci-dessous.

HB

— Chois des couches et zens de portée

v Aflichage couche il Remarque : Pour obtenir le plan des armatures supérieures, il faut
[ Aflichage couche "2 cochez TS Chapeaux et Fl Supérieurs sans oublier de décocher TS
Ditection T§ | Principale & secondaire Inférieurs et Fl Inférieurs. ( voir page suivante).

Direction hanesl Frincipale & secondaire

Armatures de dalle nappe inférieure :

Plancher n0T Wiveau nOT Elément - D 1 Beton=2Z.30 m3 Cof=88.2 m* E=Z%cm 1
DALLE TUTORIEL R -
Ech 17700 TS=402.5 kg d= 4.1 kg/m®

W00

i

00

i 17l _ = -

i g

—O—H S =

I - (e Sy g —=

- _ g

- 5 ri T = — = I:I;'

I=a= =
S, [ = ] [= [ =

Arche Dalle ECZ Wersion 2019 — = — ——
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Armatures de dalle nappe supérieure / chapeaux

Plancher n0T Niveau nOT Eléement - D 1 Beton=22.30 m3 Cof=80.2 m~ E=Z5cm 1
DALLE TUTORIEL B o . —
e 1A - Affaire n-0 - Phase E - Date T - Z efages - = 426th &= 44kgfm2
TEk= 25 WMPa Tyk= 500 MPa_Goups Tel K0
Mo Poids o ez 51 Fom B = P
212 i = = e 3 = :
:, |-.-I: : 240 - : ! -": ol = _ £
€161 - " | = o
#)Qﬁ O _ = _ 48 E _ E I_ “ 2
P‘(l}:‘ _6_ | : 240 J 48 12 I:IE
IBEEEE —
120 BE : g
-+ 100 120
M B Rafio Mo P Rafic ey P R
° . s
Arche Dalls EC2 Version 2019 " i a

1.8. Conclusion :

Comme vous pouvez le constater ce ne sont pas des plans professionnels, il n’y a aucune cotation sur les
recouvrements et les ancrages sur appuis.

De plus, pour ce cas simple, les nomenclatures des armatures sont plus ou moins lisibles, ce n’est pas toujours le cas
pour les planchers de batiment plus important.

Ce module offre d’autres options comme :

>

>
>
>

Editer une note de calcul (Options / Notes), ol vous avez la possibilité de configurer les éléments que vous
voulez imprimer. Pour produire la note de calcul il faut aller dans le menu (Documents / Notes de calcul).
Modifier les appuis, pour cela il faut revenir en mode saisie puis aller dans (Modifier / Appuis).

Modifier les hypotheses de calcul : degré coupe-feu du plancher, redistribution des moments...

Afficher la bibliothéque de treillis soudés (Outils / Catalogue TS). Vous pouvez ajouter, supprimer ou modifier
les treillis de la bibliotheque...
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2. ANNEXE PLAN D'ARMATURES PLANCHER HAUT NIV 1

2.1 Elaboration de plan d'armatures de dalle sous AutoCAD :

travée et sur appuis.

- Effectuer le calepinage des treillis ?

Nous donnons a titre d’exemple la représentation ci-dessous :

®

Déterminer les longueurs de recouvrement et les ancrages sur appuis.

Déterminer les treillis soudés nécessaires a mettre en ceuvre pour reprendre les moments de flexion en

3
18
—Ea—
S0 300 200 |300 300 2
T 2400
540
PLAN ARMATURES INFERIEURES
Nomenclature des armatures
Reper Type Nombre Dimensions utiles
e
1 ST 35 4 4100 x 2400
la ST 35 1 4100 x 540
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2.2 Elaboration de plan d'armatures de dalle sous REVIT :

Nota : si le projet est réalisé avec REVIT, nous avons la possibilité d’effectuer les plans d’armatures sous celui-ci.
- Créer une copie du plan considéré
- Apres avoir choisi les TS, effectuer une répartition des treillis
- Créer la nomenclature
- Mise en page du plan d’armatures + nomenclature : exemple ARM 01 — ARMATURES INFRIEURES

R Autodesk Revit 2018.3 - VERSION ETUDIANTE - Tuto ARCHE Dalle.rvt - Feuille: ARM 01 - ARMATURES INFERIEURES 8 Bseconnecter = W9 @D+ _ & X
Architecture  Structure  Insérer  Annoter  Analyser Volumeetsite  Collaborer Vue Gérer Compléments  GRAITEC Concrete  GRAITEC PowerPack  Modifier @+
: - 1 D\ i D| == s T v PEE [ ]
Ih 4 ||:| = kel [Pz s B %
2 ¢ Couper - 'E= - - 0 B2 - .
Modifier 1 = ‘.‘g* O ==y i
5 B @ atacher - 2 Fhgie) " =12 % z L
Sélectionner = Propriétés Presse-papiers Géométrie Modifier Vue Mesurer Créer
BHG -G -G 2-FOAG-0E AR E50dT
Propriétés x G5z~ Amorescence du projet - Tuto ARCHE Dalle.nt %
=10, Vues [NIVEAUX ASSOCIES)
- Plans de structure (Fondations)
el o @,'7 . | ‘7 B - Fondations
| | | [ - Plans de structure (PLANCHER HAUT ARMATURES
Feuille: ARMATURES v | g Modifier le type | | I | .. Niveau 1 - Armatures Inférieures
Graphismes 2 A NI I | Plans de structure (PLANCHER HAUT TRAVAIL)
Remplacements ... Modifier... i © | ‘ ‘ g Miveau 2
Echelle 1:50 " i 7 | S i ¢ weNwveaul
Données d'identification A | [ ydl | 7. Plans de structure (Site)
Dépendance Indépendant | | il 1 Wues 3D
Référencement d... oy S, (- e Pl ; {30}
Aéférencement o j ! i : ! =)~ Elévations [Elévation de construction)
Ri n actuelle .. & ! ‘ ! | \ : e Sud
R n actuelle .. = T T T TR : C . Quest
f y : -~ MNord
Révision sctuelie . i ;
Date de révision ... (b @ @ (b @ i " Est
Description dela ... 2 Légendes
Révision actuelle e T e | =3 Nomenclatures/Quantités (Tout)
Approuve par Approbateur e o] Nomenclature Armatures Inférieures
Congu par Concepteur e e & [ Feuilles (tout)
Vérifié par EN 5| ARM 01 - ARMATURES INFERIEURES
Dessiné par L = Momenclature: Nomenclature Armatures In
MNumeéro dela fe.. |ARM D1 i E Plan de structure: Niveau 1 - Armatures Infi
*a AN & NFERIEURES 4 @)
Nom de la feuille | ARMATURES INFE... o ‘ARCHEDALLETUTO iz : B Tamilles
Date defin de la ... 04/07/19 o 2 S (@] @ [@] Groupes
= g b v | o= Liens Revit
Aide des propriétés Appliguer | o ¢ « > < 2
Cliquez pour sélectionner, Appuyez sur TAB pour afficher d'autres % o0 M| Modele de base A EN DY
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NOTES

Eric NICOLE - Lycée LE CORBUSIER- Saint Etienne du Rouvray Page 60



